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会 議 録 

会議の名称 令和７年度つくば市バリアフリーマスタープラン推進協議会 

開催日時 令和８年(2026 年)３月 16 日(月) 開会 10:00 閉会 11:30 

開催場所 つくば市役所コミュニティ棟１階 会議室１・２ 

事務局（担当課） 政策イノベーション部企画経営課 

 

出 

席 

者 

 

 

委員 

 

 

岡本委員(会長)、梅本委員(副会長)、粟野委員、廣瀬委員、

鈴木(誠)委員、司委員、柴田委員、丹委員(代理出席 蛯原

氏)、後藤委員、生井委員、飯島委員、石塚委員、鈴木(朱)

委員、布浦委員、大山委員、田渕委員、髙橋委員、根本委員、

大里委員、山田委員(代理出席 塚田氏) 

事務局 

 

中根政策イノベーション部次長、川原企画経営課長、中村企

画経営課長補佐、阿部係長、霜鳥主任、茂呂主事 

公開・非公開の別 ■公開 □非公開 □一部公開 傍聴者数 ２人 

議題 

 

 

（１）関連施策の進捗状況について 

（２）各主体におけるバリアフリー化に向けた取組について 

（３）その他 

 

 

 

会議録署名人  確定年月日   年  月  日 

会

議

次

第 

１ 開会 

２ 議事 

３ 閉会 
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＜審議内容＞ 

１ 開会 

○司会 進行を務めさせていただきます、つくば市政策イノベーション部企画経

営課課長補佐の中村と申します。よろしくお願いいたします。 

それでは、ただいまから令和７年度つくば市バリアフリーマスタープラン推

進協議会を開会いたします。なお、本日は傍聴席に資料が見えづらい方のため

資料を大きく映すモニターと音が聞き取りづらい方のため認識した音声をリ

アルタイムで字幕表示するディスプレイを設置しておりますので、必要に応じ

て御活用ください。 

はじめに、昨年度から引き続き委員への就任を御承諾いただいた方も多いで

すが、今年度から委員となられた方もおりますので、自己紹介いただきたいと

存じます。お手元の冊子「基礎資料・参考資料」の 15 ページを御覧ください。

こちらの委員名簿の順にお願いいたします。また、会議時間の制約上、おおむ

ね１分以内を目安にお願いいたします。 

なお、本日は、丹委員が代理者の蛯原様の御出席、山田委員が代理者の塚田

様の御出席、矢代委員及び大沼委員が欠席となっております。それでは、岡本

委員から順にお願いいたします 

 

【委員自己紹介】 

 

ありがとうございました。続きまして、つくば市バリアフリーマスタープラ

ン推進協議会を運営する事務局も自己紹介させていただきます。 

 

【事務局紹介】 

 

また、本日ですが、市の関連施策のうち、主要な担当部署も同席しておりま
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す。出席している部署は、本日お配りしております会場レイアウトを御確認い

ただければと存じます。よろしくお願いいたします。 

会長が選出されるまで、引き続き、私が進行を務めさせていただきます。 

それでは、はじめに、会長・副会長を選出していただきたいと思います。本

協議会は、つくば市バリアフリーマスタープラン推進協議会開催要項第４条に

おいて、委員の任期は依頼年度の末日までと規定しているため、年度ごとに委

員を依頼させていただいているとともに、会長・副会長についても年度ごとの

選出となります。つくば市バリアフリーマスタープラン推進協議会開催要項第

５条に、会長及び副会長は委員の互選によって定めると規定されています。ど

なたか御意見がございましたら、よろしくお願いいたします。 

〇委員 事務局から御提案をお願いいたします。 

〇事務局 それでは、事務局から御提案申し上げます。会長につきましては、昨

年度、本協議会において会長を務めていただきました筑波大学の岡本委員を御

提案させていただきます。また、副会長につきましても、昨年度、副会長を務

めていただきました筑波技術大学の梅本委員を御提案させていただきます。 

〇司会 ただいま事務局から岡本委員を会長とする提案、そして、梅本委員を副

会長とする提案がございましたが、いかがでしょうか。 

 

【異議なしの声】 

 

〇司会 それでは、委員の皆様の互選により岡本委員が会長に、梅本委員が副会

長に選出されました。この場で大変恐縮ですが、まず岡本会長、御挨拶をお願

いいたします。 

 

【会長の御挨拶】 
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〇司会 ありがとうございました。続きまして、梅本副会長、御挨拶をお願いい

たします。 

 

【副会長の御挨拶】 

 

〇司会 ありがとうございました。 

 

２ 議事 

〇司会 それでは議事に入ります。ここからは、つくば市バリアフリーマスター

プラン推進協議会開催要項第６条に基づき、岡本会長に議長をお願いいたしま

す。 

〇会長 よろしくお願いいたします。議事に入る前に本協議会の公開について皆

様にお諮りしたいと思います。会議の公開・非公開について、事務局から説明

をお願いします。 

 

【事務局説明】 

 

〇会長 ありがとうございました。本協議会は、バリアフリーマスタープランの

進捗状況等について確認するものです。その協議内容を公開することで市民の

皆さんのバリアフリーへの理解を深めていただくとともに、市政運営の透明性

の向上に寄与できると思います。 

したがって、本協議会は原則公開としたいと思いますが、よろしいでしょう

か。はい。それでは異議なしと認めます。それでは、本協議会は原則、公開と

したいと思います。傍聴者の方は、引き続き会議を傍聴することができます。 
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２ 議事１ 関連施策の進捗状況について 

〇会長 それでは議事に入ります。議事１、関連施策の進捗状況について事務局

から説明をお願いします。 

 

【事務局説明】 

 

〇会長 ありがとうございました。事務局から今年度取り組まれた施策について

説明していただきました。 

それでは、事前に御質問いただいている委員から御質問内容について簡単に

解説いただけますでしょうか。 

〇委員 ありがとうございます。今年度からユニバーサルデザインタクシーの購

入補助金が始まったということを広報誌で知ったのですが、その実績と車種で

すね、ユニバーサルデザインタクシーというのも複数ありますので、それを教

えていただきたいと思います。市のホームページには、購入補助金に関するこ

とが何も掲載されていないので、というのが１つ。 

あと、それと日産のＮＶ200 バネットだと車椅子も乗れて、６名乗車できる

車両だと日産のホームページで確認したんですけど、どうやらこれはもう生産

停止になっているようなので、つくタクでの採用は難しいのかなと質問した後

で思いました。結局、つくタクがどうしてもトランクに乗せられる車椅子でな

いと乗れないという条件が付いていますので、是非車椅子でも安心して乗車で

きる車種にしていただければと思い質問いたしました。 

あと、研修ですね。他の市を見ると補助金を導入する際に車椅子の乗降研修

を行うようにと書いてあるので、助成の条件として乗降の研修を義務付けてい

るのかも教えていただければと思います。 

〇会長 ありがとうございました。それでは、担当の総合交通政策課から御回答

いただければと思います。 
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〇総合交通政策課 総合交通政策課です。いただいた御質問について回答させて

いただきます。まず、ユニバーサルデザインタクシーの購入補助金についてで

すが、こちらは１月 30 日までタクシー会社に対して申請受付をしておりまし

た。結果ですが、タクシー会社からこの補助金についての問合せは２件ありま

したが、申請の実績としては０件でした。本年度は残念ながら申込はございま

せんでした。 

また、助成の条件について、甲府市のように研修を実施した書面の提出とい

ったところまでは要項では求めていませんが、補助金の交付要項の中に「補助

決定者は国土交通省の通達「ユニバーサルデザインタクシーによる運送の適切

な実施について」に基づき、関係法令の遵守を徹底するとともに、利用者への

配慮及び必要な環境の整備に努めるものとする。」、という文言を入れてあり

ます。こちらのユニバーサルデザインタクシーの購入補助金については、令和

８年度の当初予算にも入れてありますので、可決されましたら次年度も引き続

きタクシー会社に対して応募していただけるように呼びかけたいと考えてお

ります。 

あと、つくタクにそのユニバーサルデザインタクシーを採用して欲しいとい

うことですが、つくタク車両につきましては市の車両ではなくタクシー会社の

車両であることから、タクシー会社内でつくタクに提供することが可能な空き

車両を活用しています。そのため、車両の指定はこちらからはできていない状

況です。しかしながら、ユニバーサルデザイン車両については車内にアシスト

グリップがあるなど、高齢者の方にとっても使いやすいという利点があるとい

うことは認識しておりますので、つくタク用にユニバーサルデザイン車両を提

供する意向があるかということについては、今後タクシー会社各社に対して確

認したいと思います。以上になります。 

〇委員 ありがとうございます。今年度は助成が０件ということですが、書いて

あるトヨタのジャパンタクシーはスロープ設置が結構慣れていないと時間が
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かかったりする車両なので、是非助成とともに運転手の方のスロープの研修な

ども当事者を交えて実施していただければと思います。やはりジャパンタクシ

ーですと、車椅子の乗車拒否というのが全国的にありますので、せっかく車両

を導入していただいても車椅子ユーザーが使えないというのは残念なことに

なってしまいますので、是非研修についても御検討いただければと思います。 

〇会長 ありがとうございます。もう１つは私からです。今、御説明いただいた

資料の３ページですね。みどりの駅に身体障害者用の駐車スペース、乗り降り

のスペースを確保してあるんですけれども、駅ですから駅を利用することを前

提に作られているんでしょうけれども、降りるところに屋根がないんですよ

ね。バスは少し乗降のところまで張り出して屋根が付けてあるんですけれど

も、後付けにしてしまったのかもしれないですが、身障者用は屋根がない。 

もっと言うとタクシーもないんですけどね。一瞬ですけど、土砂降りだと少

し不快になりますし、必ずしも身障者用というわけではないんですが、もう少

し快適に公共交通を使っていただくためにも、そういう工夫をしていただけれ

ばと思いますが、いかがでしょうか。 

〇公園・施設課 公園・施設課です。今回の改良舗装工事は、主に路盤改良工事

となることから屋根を改修する予定はありません。本改修工事では、みどりの

駅ロータリーの身障者用停車スペースは、現在ロータリー南側に設置しており

ますが、利用者の視認性が向上する配色に改修します。 

また、配置場所は、駅構内への動線を考慮し、濡れにくい場所に配置します。

今後、駅前広場の屋根については、屋根の経年劣化状況、雨天時の状況、事業

の優先順位などを考慮し、改修時期や方法を検討していきます。以上です。 

〇会長 ありがとうございます。木曜日に公共交通の会議があって、その中で新

しく５か年の公共交通の政策のマスタープラン的なものを策定するんですけ

れども、その中でも交通結節点の整備というのは非常に大事だということは謳

っていただいておりますので、交通側からの取組みかもしれませんが、引き続
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きバス停とかバスターミナル、駅、こういったものがより使いやすいように工

夫していただければと思いますので、御検討をお願いいたします。 

以上、事前にいただいた質問２点について御紹介がありましたけれども、委

員の皆様からこの場で御質問等ございましたら挙手いただければと思います。

いかがでしょうか。 

〇委員 基本方針１の誰もが移動しやすいまちの実現に向けた整備・改良という

ところなんですけれども、こちらの関連施設のところにはひょっとしたら入っ

てないかもしれないんですが、少しお聞きしたいところがあります。つくば市

は、車社会ではあるんですけれども、やはり高校生とか学生にとっては自転車

が足となっている部分があり、自転車事故も多く聞きます。４月から自転車の

青色切符が始まるということをニュースで聞きますが、つくば市全体で見ると

やはり自転車用道路や車の道路状況がまだ不十分なところがあるのかなと感

じています。現状、そういった整備だとか、今後実施していく予定があるのか

について教えていただけたらと思います。 

〇会長 つくば駅のところの中央通りですよね。自転車走行レーンというところ

を、ポールを建てて区分するようにしましたよね。要は、自転車の走っている

ところに、車が入ってこないようにしておりますよね。 

あのような形をどこまで広げていくか。特に交錯が激しい駅前だからそうい

う方法があったと思うんですけれども、車と自転車を分ける、こういう取組は

着実に進んでいるんだろうと個人的には思っています。建設の方から何か補足

はございますか。 

〇委員 自転車活用推進計画というものを昨年３月に策定しまして、生活圏で言

いますと研究学園駅周辺を今後整備していくような形になっています。その計

画に基づいて、順次、走行レーンですかね、そういったものを整備していくよ

うな予定にはなっていますけれども、来年度以降、まずは研究学園駅周辺の整

備を進めていくことになっております。 
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〇委員 ありがとうございます。結構細い道で割と交通量があるにも関わらず、

歩道と車道のところの整備があまりうまくいっていなくて、朝とか見ていても

危ないなと感じる部分があるので、そういった広い道だけではなく、狭い道路

でも交通量が激しいところに関しては整備を検討していただけたらと思いま

す。 

〇委員 その辺は学校の教育関係のところと建設部とよく協議しながら進めて

いきたいと思います。 

〇会長 その他、委員の皆様ご意見いかがでしょうか。はい、どうぞ。 

〇副会長 資料の施策番号 13 のユニバーサルデザインの理念の浸透の部分で、

こちら勉強不足で存じ上げず確認したんですが、記載されているように 15 年

前に作成したものなので、これをこのまま発信し続けるのはいかがなものかな

という内容もございました。どうも本学が策定に関わっているようなんです

が、やはり 15 年前なので、今は使われていない多機能トイレという言葉が残

ってたりとかですね、内容が古いかなと思いますので、このまま公開するとい

うよりは少し見直しが必要だと考えていますが、いかがでしょうか。 

〇事務局 ありがとうございます。副会長がおっしゃってくださったように、こ

ちらのユニバーサルデザイン・チェックシステムの方が平成 21 年、22 年頃に

作成したものになっていて、今でも共通する事項はあるとは思いつつ、やはり

15 年経過しているという中で、今の時代、考えに即した部分というものに更

新する必要があると考えております。 

また、先程の関連資料の施策の中でもお話させていただいた合理的配慮の取

組が進んでいる中で、そことの関連もあると考えておりますので、そういった

視点も含めて内容の更新を今後検討していきたいと考えております。 

〇副会長 ありがとうございます。ユニバーサルデザイン・チェックシステムと

いうのはとても良いなと思いまして、まつりつくばのユニバーサルデザインマ

ップのようなものも良いなと思ったんですけれども、おそらく障害当事者の方
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からすればもっとこうして欲しいということもあると思いますので、できれば

こういうチラシもほんの少し聞くだけで良いと思いますので、当事者の参画が

できればなと思いました。 

〇会長 はい、ありがとうございます。その他いかがでしょう。 

〇委員 資料６ページの公園施設に関するバリアフリーですが、茎崎運動公園の

中央トイレを洋式化したと書いてあるんですけれども、それはそれで結構なん

ですが、その他にもう何十年になるかわからないんですが、あそこにふれあい

プラザがあるんですけど、入口の道路か公共用地かよくわからないのですが、

そこの道路は雨が降るといつも水がはけない。高齢者が自転車で入ってくる

と、雨の翌日は通行をするのに靴が濡れてしまう。茨城国体の頃から何回とな

く話はしてるんですけれども一向に直らない。たまたまこの話が出てきたので

話しますけど、あそこ舗装はされているんですが平らではないんですよ。それ

で、ふれあいプラザに来る市民の方、あるいは運動公園に来る方は必ずあそこ

を通るんですよ。そこを通るときに晴天ならいいんですけど、２、３日前に雨

が降ったら必ず水が溜まってますので、車が通ると泥が跳ねたりということも

よくあるので、この議題にはそぐわないかもしれませんが、ついでにお話させ

ていただきました。以上です。 

〇会長 はい。多分、ふれあいプラザに限らず色々なところで水たまりの問題が

出てきているんだろうと思います。つくばセンターのペデストリアンですら、

雨が降った後はかなり歩行しにくい場所があったりとか、あるいは吾妻の住宅

の中の道も水没してしまって歩きにくいんだよねと同僚に言われたりするん

ですけれども、そういうのはなかなか難しいものなのでしょうかね。進め方と

しては。 

〇委員 先程、委員がおっしゃったように市内各地で冠水の問題が大なり小なり

あるところでございます。ふれあいプラザの入口もこれまで御意見いただいて

いるところでございますが、現地を確認して、何か対処の手立てがあるのかど
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うかも含めて現地を再度確認させていただきたいと思っております。 

また、市内のこういった冠水に関しては、かなり意見が寄せられているとこ

ろです。その都度、担当職員が現地を確認して、早急に対処しなくてはならな

いのかどうかも含めてやっているところでございますので、御理解の程よろし

くお願いいたします。 

〇委員 ありがとうございます。よろしくお願いします。  

〇委員 自分が出した資料なんですが、担当課の方とかに聞かずに出したので、

今どういう状況なのかを教えていただきたくて質問させていただきました。 

まず、33 ページですけれども、これは私たちの事務所の近くのつくば市の

市道なんですけれども、車道と敷地ですね、駐車場に入るところの車歩道境界

ブロックというんですかね、車が出入りできるようになっているところなんで

すけれども、上の方は一部が周りよりも少し低くなっているんですね。段差は

１cm 程度で、これだと車椅子でも単独で乗り入れが可能なんですけれども、

同じ道路のコンビニの方は４cm ぐらいの高さになっていて、４cm だと車椅子

単独での乗り入れはできないという状態になっているんです。 

先程もあったとおり雨の排水のこととかもあると思うんですけれども、上の

方は私達が道路管理課にですかね、言ったら低くしてもらったんですけれど

も、どういう基準でこの高さを決めているのかというのが１つ。可能であれば、

障害者が出入りするような場所、コンビニやドラッグストア、飲食店とかの出

入口については低くしてもらえたら移動が楽になるというのが１つと、その次

のページの 34 ページですけれども、これはバス停の時刻表の高さなんですけ

れども、つくバスの時刻表なんですが、上は、大穂交流センター、大穂庁舎の

ところにあるバス停なんですけれども、ここは車椅子に乗った状態でも時刻表

が見やすい高さになっているんですけれども、下は東大通りの植物園のあたり

のバス停なんですが、ここは高い位置にあって車椅子からだと少し見づらいと

いう状況なんですね。 
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これも何か新しいところは低くなっているのか、どういう基準でこれが高い

のか低いのか、最近、つくバスの妻木のバス停が新しくできてそこも低くなっ

ているという話を聞いたんですけど、どういう基準でこの高い低いがあるの

か。ちなみに筑波大学の大学循環のバス停も見たんですけれども、そこはつく

バスではなく関東鉄道さんなので高い 120cm ぐらいで、少し高い時刻表になっ

ていたので、どういう基準でこれはなっているのか。そして、今後新しくする

バス停は低い基準でやっていくのかということを教えていただければと思い

ます。以上です。 

〇総合交通政策課 総合交通政策課です。バス停の高さですが、つくば市内、つ

くバスに関して言うと、６種類ぐらいバス停の種類ありまして、34 ページで

委員に紹介いただいたタイプの丸板に支柱が一本のものはひまわり型と言っ

ています。下の方が旧タイプで少し高めで、上の方が大穂にある新型で若干低

めになっています。現在、古いものや破損したバス停については、関東鉄道さ

んとも協議しながら置換可能なものについて置き換えているところです。今

後、置き換える際には大穂交流センターに設置してあるような低いタイプ、こ

れだと時刻表の板のちょうど中心部の高さが地面から 100cm ぐらいになって

いますので、そちらの方に可能なものは置き換えていきたいと考えています。

以上です。 

〇道路管理課 道路管理課です。道路からの出入りに必要な縁石部の切り裂きに

つきましては、事業者からの申請により道路管理課で許可をしているものにな

ります。車椅子等の出入りがある場所につきましては、事業者から許可の申請

をいただいた際に、打合せを通して段差を低くできるように検討していきたい

と思います。 

〇委員 ありがとうございます。事業者からの申請がないと低くはしないという

ことなんですかね。 

〇道路管理課 出入口の切り下げをするのは、事業者の申請になっておりまし
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て、申請があった際に、許可をするようなものになります。その高さについて

も、車の乗り入れに必要な、例えばアパート、個人宅であった場合には、その

方の申請によって、乗り入れられるサイズのものであれば許可をしているもの

になりまして、それが商業施設であったり、人が多いところにつきましては、

打合せを通して車椅子のことについて伝えられればと思っています。 

〇委員 商業施設については、車椅子の方も利用されるので低くしたらどうです

かと一言言っていただければ助かります。ありがとうございます。 

〇委員 先程の道路管理課からの回答の補足になりますが、現在のつくば市の中

で道路整備、道路維持のところで、こういった段差の問題がございます。それ

で我々もバリアフリーに配慮し、これから整備するものに関しては段差を２cm

程度に収めるように考慮してやっていると。段差ゼロがやはり一番良いと思う

んですけれども、そうすると視覚障害者の方への配慮もありますので、２cm

ぐらいで検討している状況でございます。 

〇委員 ありがとうございます。できれば１cm、２cm の１cm の差なんですけれ

ども、私も実は簡易電動という力のない電動車椅子に乗っているんですが、や

はり１cm の差でも乗り越えられる・乗り越えられないはあるので、なるべく

低くしていただければと思います。 

〇委員 承知いたしました。 

〇会長 ありがとうございます。その他、御意見ございますでしょうか。ありが

とうございます。 

〇委員 すいません、私が不勉強なだけのところが大いにあると思うのですが、

まず１つ目、ちょうど地図があるのでダイワロイネットホテルつくばのすぐ裏

にある南１駐車場のところ、もしかしたらつくば都市交通センターさんのとこ

ろかもしれないのですが、そこの２階の障害者の方だったり妊婦の方が使える

駐車枠があるかと思います。そこの２階のところなんですが、左右に何台かず

つ使える駐車場があるかと思っていて、そこに色々なマークが表示されている
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認識で、本当に私が不勉強だけなんですけど、どれが何の意味のマークか結構

わからなくて、あと左右でそれぞれ駐車場のもしかしたら使える方が違うのか

もしれないのかなと思っていて。大体、健常者以外の方が使えるのかなという

印象を持つんですけれど、たまにそこがすごい空いていて、上はすごい混んで

いるときがあるので、皆さんが自分の使えるところと認識できているのかなと

疑問に思っていました。このマークの使い方とか認識とか知れたらなと思って

お聞きしました。 

〇委員 いつもご利用いただきありがとうございます。私どもの方では身障者用

の車室と、あとどれかというのが特定できないんですけれど、あと思いやり車

室というのも作っておりまして、ひょっとしたらそれのことかなとも思います

が、思いやり車室はお子様がいらっしゃる方であったりとか、身障者の方とは

違う方に御利用いただくということで、なかなか御利用がしにくい方向けの車

室の方は２パターン御用意させていただいているというところでございます。 

〇委員 ありがとうございます。改めて聞くとすごく良い制度だなと思ってい

て、今、私の妻が妊娠しているのと子供が小さいので、その妊婦用のところを

使わせていただいたりするんですけれど、子供も３人にいるので、もしかした

らその車室のところを今後使わせいただけるかもと思ったところで、改めて自

分も認識できましたし、もっと使える人がいるのかなと思いながらお聞きしま

した。ありがとうございます。 

〇委員 今後も、皆様の御利用状況を見ながら対応させていただきます。 

〇会長 ありがとうございます。その他ありますか。 

〇副会長 資料 23 ページ目に関する質問です。この公共施設におけるバリアフ

リー化の推進を図るために、今日参加いただいている当事者の皆さんにも御協

力いただいて、つくば市でバリアフリー化の整備方針を策定している最中かと

存じます。近々それが公開予定と聞いているんですが、この整備方針の策定に

あたり、私が知っているだけでも２、３の新しい建設対象物に対して障害当事
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者の参画によって色々なワークショップを実施したんですが、もう少しそれを

積極的につくば市としては発信していいんじゃないかなと思っています。 

というのも、やはり全国的に見てもハードの計画に障害当事者が参加してい

るというのはごく一部のようなので、それは積極的に発信して良いと思うんで

すね。ですので、それをもう少し表に出してはどうですか、というのが１つの

質問と、あともう１つは、せっかくこの整備方針が出来上がっても、まずはそ

の庁内で皆さんが認識していただかないと形骸化してしまうので、その方法に

ついて現時点で考えていることがありましたら教えていただきたいです。 

〇公共資産利活用推進課 公共資産利活用推進課です。質問のありましたバリア

フリー整備方針に関しましては、対象者は庁内の施設所管部署の担当者向けの

ものになります。その担当者にバリアフリーの配慮事項など、今言われている

当事者参画、設計段階から障害者、高齢者等の当事者の声を聞いていくことの

取組の方法であったりとか、そういったことをまとめていくことを目的として

策定を進めており、今日出席いただいている方々にも意見交換会という形で御

協力いただきながら、現在まとめの作業に入っているところです。 

その中で公共施設点検ということで、今日も資料として出させていただきま

したけれども、２施設ほど実際に点検を実施し、公共施設を見て、御意見等い

ただいて、それも方針の中に反映していくということを考えております。 

まずは、その方針の策定を進めていくことが一番大事かなと思っておりま

す。これを広めていくというところに関しては、今後の課題として受け止め、

考えていきたいと思います。 

あと、策定後に関しましては、施設所管部署の担当者がこの方針の目的など

をまず理解して進めていただくことが大事だと思いますので、その理解をして

活用していただくという流れをしっかり作れるように周知の方法などを検討

していきまして、それとともに施設所管部署に当事者参画を実施していただい

たら、その評価もしていきたいなと思います。その際には、この会議を有効に
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活用させていただきたいと考えております。以上です。 

〇副会長 ありがとうございます。この方針策定の中でいくつか建替とか新築の

計画中のものにも皆さん参加いただいたと思うんですが、そのやりましたとい

う実績だけでもここに書くというのはできないんですか。 

〇公共資産利活用推進課 意見交換会を実施したというところですか。それに関

しては、事例として掲載をしていくことを考えておりますので、その方針の中

には反映をされていくということは考えております。 

〇事務局 副会長がおっしゃってくださっているのは、実際これから整備する施

設だと上郷の陸上競技場などについての意見を座談会の中でいただいたもの、

実績とかそういったものをもう少し周知した方がいいんじゃないかという、こ

の協議会の資料の中に入れても良かったということでしょうか。 

〇副会長 そうですね。整備方針としてはもちろん載せていただけるんでしょう

けれども、実際につくば市の新築・建替案件において、しっかり当事者参画で

やってますよ、ということを、もっと対外的にこのマスタープランの見直しと

いう中でも発信して良いのではないかと思ったので、それをお伝えしました。 

〇事務局 ありがとうございます。資料の中ではどこまでお伝えできるかという

ところは考えながらやっていたところで、今後のこの協議会でバリアフリーの

具体的な取組事例を発信していくという視点で、どういった工夫ができるかと

いうところは考えていきたいと思います。 

〇事務局 追加になりますが、今のステージは、議事１になりまして、指定され

ている事業に関する説明のステージになるんですが、今回も議事２でそれぞれ

の実施主体からの特別な取組の紹介等もあります。副会長がおっしゃっている

のが、みどりのの学校プールの事例であったり、陸上競技場を作る際に実施し

たバリアフリーのワークショップなどを中心にお話されているかと思います。

今回の事例の中でやっているのはあくまで仕組みづくりの一環の中でやって

おりますので、新しい施設を作る際にこういった形の障害者等の意見を聞きな
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がらやるステージ等の事案が発生した際には、市としてこういった取組をやっ

ています、ということをこういった協議会の中においてもＰＲさせていただけ

ればと思います。 

陸上競技場の整備に関するワークショップにつきましても、それぞれの陸上

競技場整備を紹介するようなホームページ等では公開させていただいており

ますが、やはり見る人が来ていただかないと見れない部分等もありますので、

こういった協議会の中でも共有させていければと思います。ありがとうござい

ます。 

〇会長 ありがとうございます。その他よろしいでしょうか。 

〇委員 資料 16 ページでございます。心のバリアフリーの件でお尋ねしたいと

思います。つくばスタイル科を中心にして、そういった教育をなされていると

いうことは素晴らしいことだと思うんですけれども、やはり体験活動を通して

福祉に関する意識の涵養を図っている学校もあるというんですが、「も」とい

うのは、していない学校もあるかもしれないということだと思うんですけれど

も、こういった心の教育ですね、今、全国で登校拒否が小中合わせて 35 万人

というふうに文科省の方は出していますけれども、こういったことにも繋がる

んではないかと思います。授業の進行というのは非常に難しいと思うんですけ

れども、特に新規採用の先生もこの４月からお入りになるんだろうと思います

けれど、あわせてですね、つくば市全体のこういった教育のレベルアップをし

ていくというのはとても大事かなと思うんですけれど、まだされてない学校が

あるとしたら、今後どのような指導をなされていくのか教えていただきたいと

思います。 

〇事務局 本日担当課が不在ですので、正確な回答ができず申し訳ありません。

後日、文書で回答させていただければと思いますが、こういった心のバリアフ

リーについても非常に重要視されていて、市内全ての学校にある程度、学校行

事等を通じて進められているところでございます。こちらに記載の通り、教職
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員の新規採用について、LGBTQ の研修を行い、着実に進められているのは確か

だと思います。ただ、すべての学校においてどのように進めているかまでは把

握できておりませんので、御質問いただいた事項については、後日、回答させ

ていただければと思います。よろしくお願いします。 

〇委員 ありがとうございます。よろしくお願いいたします。 

〇会長 ありがとうございます。その他いかがでしょうか。よろしいでしょうか。 

 

２ 議事２ 各主体におけるバリアフリー化に向けた取組について 

〇会長 それでは議事２に進みたいと思います。各主体におけるバリアフリー化

に向けた取組について、事務局から御説明をお願いします。 

〇事務局 議事１で御説明させていただきましたように、本協議会では関連施策

の進捗状況の他に、各主体におけるバリアフリー化に向けた取組を関係者間で

共有することで、市全体のバリアフリー化の推進につなげていきたいと考えて

おります。 

本協議会の委員の皆様からバリアフリー化に関する取組を募らせていただ

きましたところ、つくば市福祉団体等連絡協議会の委員から先程の議事１の中

でも触れていただいたんですけれども御提出いただきましたので、そちらをま

とめたものが議事資料の２になります。改めてになりますが、委員から御紹介

いただければと思うんですけれども、よろしいでしょうか。お願いいたします。 

〇委員 はい。後半は先程質問させていただいた内容になりますので、簡単に説

明させていただければと思います。 

まず、31 ページですね。つくば市の自動運転バスが実証実験で走っていて、

前回のマスタープラン協議会の時にどうなっているんですかと私から質問さ

せていただきましたので、今年は頑張って乗ってきましたという御報告です。 

普段、私は歩きで行っているんですけど、遠出するときなどは電動車椅子を

使っていますので電動車椅子で乗車してみました。まだ運転手さんが乗ってい
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る自動運転バスだったので、あと実証実験ということで介添というか同乗され

ている担当の方もいらっしゃったので、スロープも普通に出していただきまし

たし、車椅子の固定も問題なくできました。あと、これ事前予約になっていた

ので、そのときに車椅子乗車というのをチェックしたら座席の方も確保してあ

りましたので、何の問題もなく乗車することができました。バスが電気、モー

ターで動くバスなので、普段乗っている路線バスよりも動きがスムーズという

か、ギアの変速時のショックとかもなくて、非常に快適に乗りました。ちなみ

にこれ筑波大学の周辺で東側ですね、追越宿舎のあたりから乗ったんですけ

ど、こんなに快適だったらつくば駅からぐるっと１周乗れば良かったなと思う

ぐらいで、中もモニターがついていて、下にバスルートの地図も載っていまし

たので、とても安心して乗車できました。 

普段は運転手さんはハンドルを離しているんですけれども、緊急時というか

何か危険を察知したときには運転手さんが手動に切り替えて運転するという

形でしたので、とても安心して乗車することができました。やはり車椅子の乗

車とかも考えると、完全無人というよりは運転手さんが乗っている形での運用

の方が安心するのかなと思いました。 

続きまして、32 ページですね。これは先程もあったつくば市内の公共施設

のバリアフリー整備について、今まとめを作っていただいているということ

で、おそらくつくば市内はこれから多目的トイレ内は介助用ベッド、ユニバー

サルベッドが設置されるのではないかと思うんですけれども、実は、私達、合

理的配慮の提供を受ける側でもあるんですけれども、学習会とかそういうイベ

ントも開催していますので、そういうときには逆に参加者の方に合理的配慮を

提供しなくてはいけないということで、多目的トイレにベッドがないとか休憩

スペースが取れないときには、こういうふうに、これ実はキャンプ用のベッド

なんですが、キャンプ用のベッドで上にこうタープというんですかね、テント

を張って、ここでトイレとか休憩とかをしてもらえるようなスペースを今後作
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っていかなくてはいけないねという話になっていまして。それでこれは、実は

先週の土曜日に事務所でイベントをやりまして、そのときに準備したものなん

ですけれども、こういうテントと簡易ベッドを用意して、障害のある方もトイ

レとか休憩できるスペースを確保するようにしましたので、だから、つくば市

内は多目的トイレ、結構ベッドが付いているものがあるんですけれども、つく

ば市外になると多目的トイレがあっても、簡易ベッド、介助用ベッドがなかっ

たりするところがあるので、こういう準備も始めていますという紹介です。 

33 ページ、34 ページは先程質問して御回答いただいた通りですので、皆さ

んも是非コンビニとか段差がどうなっているのかと見ていただけると助かり

ます。全部でなくても、この車歩道境界ブロックは一部切れているだけでもそ

こから車椅子は出入りできますので、是非導入していただければと思います。

以上です。 

〇会長 ありがとうございます。急に振って申し訳ないですが、委員、コメント

はありますか。 

〇委員 関東鉄道でございます。自動運転バスにつきましては、今レベル２とい

う形で運転手が乗車して実施しているという状況の中で、車椅子の御乗車とい

うことで運転士の手助けがあったということで、御利用ありがとうございまし

た。 

今後ですね、レベル４に持っていくに当たりまして、運転手をどうするか、

その辺もつくば市さんと色々調整をしながら今後進めていきたいなと思って

いますので、是非ともよろしくお願いいたします。以上でございます。 

〇委員 レベル４というのが、どのレベルになるのかわからないんですが、運転

手が乗っていないから車椅子で使うときは事前予約をして欲しいという形に

はならないで、今つくば市内はバス全車両が車椅子対応で、自分が乗りたいと

きに予約なしで乗れるという状態になっていますので、これがレベル４になっ

たから、その時に車椅子で使うときには事前予約が必要ですとなると、それは
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後退するというか逆行してしまうことになるので、是非予約はなしで好きなと

きに乗れるという状態は保っていただきたいと思います。以上です。 

〇会長 どこまでバスの技術を発展させるかだと思うんですけれども、車椅子の

方に御負担なく乗車できるところまで、そういう機能を兼ね備えたバスを開発

するのか、あるいは介助は必要だから運転免許を持っていない、例えば、体育

系の学生さんがアルバイトで常に乗っていて、車椅子の方だけではなく、色々

な介助の必要な方多いと思いますので、そういう方をサポートするようなスタ

ッフとして１台に乗り込むのか、どういうスタイルがこれから出てくるかわか

りませんけれども、レベル４というのはそういうところまでを目指しているん

だいうふうに私は認識しております。 

他にこういう取組をしていますという御紹介があれば、どこからでも構わな

いんですけれども、例えば、ダイレクトに身体障害者の方向けというバリアフ

リーではないですけれども、首都圏新都市鉄道では、令和７年度につくば駅の

観光案内所にどれぐらいの人がちゃんとたどり着けるかという調査をしてい

ただいています。案内サインの問題だとかですね、場所の問題だとか色々課題

が抽出されていて、結局 10 人のうち３人がたどり着けなかったという、そう

いう結果が出ていて、ショックだったんですけれども。つくば観光案内所と書

いてあったり、つくば駅前観光案内所、これが正式名称なんですけれども、表

記の仕方が異なっているという問題もあったりですね、あと場所がＢｉＶｉの

奥の方なので入口がわからなかったとかですね、色々な問題はあるんですが、

そういう指摘事例もありましたので、参考にしながら公共施設へのアクセス

性、それをサポートするのは多分サインだと思うので、サインの統一性とかで

すね、そういったところの観点で見直すというのは非常にこれから貴重な取組

になろうかと思います。 
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２ 議事３ その他 

〇会長 それでは、議事３に移りたいと思います。今までの議題に関わらず、何

かこの場で指摘しておきたいことや御意見がありましたら挙手いただければ

と思いますいかがでしょうか。お願いします。 

〇委員 来年以降のこの報告の方法というか、これは一旦５か年でやられてい

て、５年経ったところで評価されると思うんですけど、その途中途中でどうい

う進捗なのかなというのを、来年３回目の報告になって、２回目どうだったの

か、今回どうだったのかみたいなところが、流れというかトレンドというか、

それが分かる感じだと来年ありがたいなと思いました。以上です。 

〇事務局 事務局です。ご意見ありがとうございます。このバリアフリーマスタ

ープランですが、５年計画のスパンで５年単位で見直しという形になっていま

して、毎年度１回皆様にお集まりいただいて御意見をいただくという場になっ

ております。 

こちらのバリアフリーマスタープランですが、毎年度の各事業の具体的な数

値というのがどうしても目標としてあるわけではないので、その年の状況とい

うのが明確にはしづらい状況にはなっているのですが、委員のおっしゃった通

り、その年度どういった問題があったとか、どういった御意見をいただいたか

とか、そういったトレンドをしっかり追っていって、５年後のこの計画を見直

す際に活かすということは重要な視点かと思います。 

入れ替わる委員さんもいらっしゃいますので、この協議会としての経緯を把

握するのもとても大事な要素と思いますので、来年度の資料作成とこちらの会

の構成の参考にさせていただければと思います。御意見ありがとうございま

す。 

〇委員 ありがとうございます。 

〇会長 その他、何かありましたらお願いします。 

〇副会長 先程の話に戻ってしまうのですが、つくば市の基本方針の３つのうち
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の１つ、公共施設におけるバリアフリー化に取り組みますという方針に対し

て、実際どれくらいハードの整備において、参画ができているのかという数字

を示すことは必要なのではないかなと思います。なかなかすぐにしますとは言

えないことだと思うのですが、できれば検討いただきたいなと思います。 

〇事務局 副会長がおっしゃっているのは、先程のプランの中で具体的な数字

で、何がどのぐらいの件数とか、市役所のこういった事業だから何件ほどそう

いった機会があったのかとか、そういうことでよろしいですかね。 

〇副会長 はい。おっしゃる通りで、小さなものまで入れるとかなり沢山になっ

てしまうので、どこまでが対象範囲だというのはあるかとは思うんですが、少

なくとも大規模な基本構想から始まるものに関しては、積極的に発信して良い

のではと思いますので、是非お願いできればと思います。 

〇事務局 そうですね。おっしゃる通りどのぐらいの規模から出すかという考え

方はあるかと思いますが、こちらで検討させていただきたいと思います。あり

がとうございます。 

〇委員 議事資料１の 28 ページと 29 ページの表なんですけど、バリアフリー点

検に、つくば駅周辺と研究学園駅周辺と大曽根・筑穂地区の方に何か所か参加

させていただいて、市全域に丸がついているところは大曽根・筑穂地区も含ま

れているんだと思うんですけど、丸が１個もついていないのが何か全然どれも

該当してないような雰囲気を感じてしまって、これ丸が１個もなくて表に入れ

る意味はどうなのかなと思うんですけど。市全域が丸だったら、丸をつくば駅

周辺も研究学園駅周辺も大曽根・筑穂地区も丸を入れる必要がないんでしょう

けど、これってどうなのかなと思ったのでお伺いしました。 

〇事務局 ありがとうございます。こちらの対象地区の考え方としては、心のバ

リアフリーというソフトの事業も多く設定しているという中で、どこの地区と

いうふうにその３つの地区に絞れないような施策もあるということで、市全域

というものも項目として入れています。 
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市全域を対象としつつ、かつ、つくば駅周辺とか研究学園駅周辺、大曽根・

筑穂地区を具体的に整備をしたとか、そのエリアを対象にやっている事業の場

合には丸を付けるというような整理をしているので、例えば２番の「つくばの

玄関口のおもてなし機能向上」でしたら、対象地区はつくば駅周辺となってい

て、確かにおっしゃるように大曽根・筑穂に丸がついていないというところで、

市全域の取組としてやっている中で、大曽根・筑穂のエリアもカバーしている

という施策はあると思うんですけども、その市全域を対象としている事業で、

さらにそこがどこを対象にしているかというところを追いきれていないとい

うところはありますので、今後そういったところをどのように評価していくか

というところは検討していきたいと思っています。 

〇委員 はい。ありがとうございました。 

〇副会長 この委員構成に関してなんですが、私の大学には聴覚障害、視覚障害

の当事者の方も沢山いらっしゃいますし、つくば市の中にも当事者団体があり

ますので、やはりここに聴覚・視覚障害の当事者の方も加わるべきではないか

なと思いますので、次年度以降、御検討いただければと思います。 

○事務局 御意見ありがとうございます。委員全体のバランス構成もあります

が、大事な視点だと思いますので、こちらで検討させていただければと思いま

す。ありがとうございます。 

○会長 その他いかがですか。よろしいですか。今日、このマスタープラン自体

は手元にないんですけど、これはＫＰＩは何か決めてましたっけ。 

〇事務局 特に事業の具体的なＫＰＩとか目標数値は決めていないです。 

〇会長 わかりました。世の中はそういう流れになってきていて、５年後に改定

となったときには、ＫＰＩを求められるようなことになっていくと思うんです

ね。例えば、先程議論のあった公共施設へのエレベーター設置率が何％だと、

これ 100％まで頑張りますとか、何かそういうことが起こるのではないか思い

ます。それを想定して、この５年間は助走期間だと思うと、何かそういうデー



 

25 
 

タベースも作っていかなきゃいけないのかなと今日の議論を伺いながら思っ

た次第です。事務局でも、すぐに答えは出なくても大丈夫だとは思うんですけ

れども、そういう準備を進められてはいかがかなと思った次第です。私からの

感想です。  

また、いくつかご質問に即答できなかった内容もあったかと思いますので、

それについては書面で、御質問いただいた委員だけではなくて全員の方に議事

録と一緒にお送りいただければなと思います。 

 

３ 閉会 

〇会長 最後に来年度の開催予定について事務局から説明をお願いします。 

〇事務局 来年度の開催についてですが、今年度と同時期の令和９年３月頃を予

定しております。協議会等でいただいた御意見等については、すぐに実行でき

るものは次年度の取組に生かすとともに、予算が必要なものについては、翌々

年度の予算編成につなげるために、引き続き年度末の開催が適当だと考えてお

ります。 

〇会長 はい、ありがとうございます。本日は、委員の皆様にお集まりいただい

て、令和７年度の取組の進捗状況を御説明いただきました。着実に進んでいる、

非常に進んでいる、あるいはもう少し頑張って欲しい、取組は千差万別だった

かと思いますけれども、少なくとも悪い方向には向かっていないでしょうし、

今日議論の中で御担当者様からの御回答もいただきましたけども、皆さんバリ

アフリーのことを非常に重要だとお考えで、取り組んでいただいているという

ことですので、冒頭申し上げたように、つくば市がこの分野でもリーディング

していくまちになっていければ良いかなと、この方向に確実に向かっていると

いうことは実感させていただきました。 

今日、言い足りなかったことを等ございましたら、事務局にフィードバック

していただければと思います。非常に簡単ではございますけども、本日の総括
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をさせていただきました。議事はすべて終了しましたので、進行を事務局にお

返ししたいと思います。委員の皆様には御協力いただきまして誠にありがとう

ございました。 

〇事務局 皆様、本日は長時間にわたりまして御議論いただきありがとうござい

ました。先程、会長からもありました通り、本日の協議会の議事録と御回答し

きれなかった質問への回答も含めまして、後日、皆さんに共有させていただき

たいと思いますのでよろしくお願いいたします。 

また、先程申し上げました通り、来年度の３月にこの協議会を開催させてい

ただきたいと思いますが、今回、委員から議事２で、こういった形の新しい情

報を御提供いただきましたので、その他の交通事業者さん等につきましても、

御自身の業界の中で小さな取組でも構いませんので、こういった場で皆様と共

有できるような情報があれば、是非御紹介いただきたいと思います。よろしく

お願いいたします。 

それでは、以上をもちまして閉会とさせていただきます。皆様、本日はお疲

れ様でした。ありがとうございました。 
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基本方針

施策名 1

概要

○

今後の取組

・つくば市バリアフリーマップは、市ホームページで最新情報が見られるように今後も定期的に情報の更新を行っていく。
・つくば市公共交通マップは、今後も最新の情報に更新（１年に１回）し、市ホームページ等へ掲載する。

令和７年度の
取組

実施内容

・「つくば市バリアフリーマップ」は、現在情報の更新作業中。新規項目として、トイレ種別、コミュニケーションボード、車いす
の貸し出しについて追加予定。トイレ種別については、令和６年度バリアフリーマスタープラン推進協議会における意見を参考とし
て追加する。
・「つくば市公共交通マップ」は、令和８年４月版を作成し、市ホームページ等に掲載する予定。

当事者の参画状況

なし

対象地区

市全域 つくば駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

研究学園駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

大曽根・筑穂
（移動等円滑化促進地区）

公共施設や商業施設におけるバリアフリー設備情報等をまとめた「つくば市バリアフリーマップ」を更新するとともに、市内に発着
点がある公共交通を網羅した公共交通マップや、公共交通事業のガイドを作成・配布し、すべての方が安心して移動できる環境づく
りを継続して進めていく。

つくば市バリアフリーマスタープラン　関連施策の進捗状況

１　「誰もが移動しやすいまち」の実現に向けた整備・改良に取り組みます

バリアフリーマップ等を活用した移動等円滑化の推進 担当部課
福祉部障害者地域支援室
都市計画部総合交通政策課

▲ つくば市バリアフリーマップ（近日更新予定）

ピンを選択すると下記画面が表示されます。

（令和８年(2026年)１月30日時点）
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082202941
テキストボックス
議事資料１




基本方針

施策名 2

概要

○

今後の取組

令和７年度の取組を踏まえ、引き続き関係者と協議を進め、サインの視認性や表記内容の改善に取り組む。また、イベントの情報発
信については、デジタルサイネージの活用について関係者と協議し検討を進める。

令和７年度の
取組

実施内容

・昨年度つくばエクスプレス（TX）を運営する首都圏新都市鉄道株式会社が開催した「駅機能のあり方勉強会」で有識者などから指
摘された、サインデザインの統一性欠如やつくば駅の地下駅特性に起因する案内の分かりづらさについて、関係者による意見交換を
行った。
・特に今年度は、つくば駅を初めて訪れる観光客をテーマとして、つくば駅前観光案内所までのサイン現状を確認し、表記の更新が
抜けている箇所を確認し、その結果を踏まえ、担当課にて更新を検討している。

当事者の参画状況

なし

対象地区

市全域 つくば駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

研究学園駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

大曽根・筑穂
（移動等円滑化促進地区）

つくばの玄関口であるつくば駅周辺におけるイベント情報の発信や誰でも分かりやすい案内表示等を検討し、おもてなし機能の向上
を図る。

つくば市バリアフリーマスタープラン　関連施策の進捗状況

１　「誰もが移動しやすいまち」の実現に向けた整備・改良に取り組みます

つくばの玄関口のおもてなし機能向上 担当部課 都市計画部学園地区市街地振興課

（令和８年(2026年)１月30日時点）
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基本方針

施策名 3

概要

○ ○ ○

今後の取組

駅前広場においては、市民の利便性等を考慮した上で、バリアフリー化に対する見直し等を行い、改修の際は、可能な限り周辺施設
等との連続性を確保し、駐車場における利便性の向上を含め、つくば市の玄関口としてふさわしい駅前広場となるよう検討する。

つくば市バリアフリーマスタープラン　関連施策の進捗状況

１　「誰もが移動しやすいまち」の実現に向けた整備・改良に取り組みます

駅前広場におけるバリアフリー化の推進 担当部課 建設部公園・施設課

バリアフリー化の検討を継続し、修繕工事等を行う際には、可能な限り周辺施設等との連続性の確保と、駐車場における利便性の向
上が図れるような改修を行う。

令和７年度の
取組

実施内容

・つくば駅前広場において、老朽化したサインの改修を行い視認性の向上を図った。
・みどりの駅前広場において、改良舗装工事を発注した際に、身体障害者用の駐車スペースを駅舎付近に配置するなど、必要な配慮
を行った。

当事者の参画状況

なし

対象地区

市全域 つくば駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

研究学園駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

大曽根・筑穂
（移動等円滑化促進地区）

（令和８年(2026年)１月30日時点）
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基本方針

施策名 4

概要

○

今後の取組

今後もバス利用者や地域住民の意見などを踏まえながら、バス停のバリアフリーなどバス待ち環境の整備を進める。

令和７年度の
取組

実施内容

市民からの要望を踏まえて、つくバス作岡シャトルの「大砂ニュータウン」バス停留所を、車椅子の方等が乗り降りしやすい場所に
移設した。

当事者の参画状況

なし

対象地区

市全域 つくば駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

研究学園駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

大曽根・筑穂
（移動等円滑化促進地区）

バス乗降の際は、運転手によるソフト面のサポートとあわせて、乗降場所のハード面における乗り降りのしやすさも重要となること
から、誰もが利用しやすい乗降場所となるよう継続的に検討していく。

つくば市バリアフリーマスタープラン　関連施策の進捗状況

１　「誰もが移動しやすいまち」の実現に向けた整備・改良に取り組みます

つくバスにおける乗り降りのしやすさの向上 担当部課 都市計画部総合交通政策課

▲ 移設前のバス停

（縁石の切り下げがない場所に設置されていた） ▲ 移設後のバス停（縁石がない場所に移設）

（令和８年(2026年)１月30日時点）
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基本方針

施策名 5

概要

○

今後の取組

路線での歩道改修を行う際には、段差の解消やバリアフリー化（点字ブロックの新設等）を実施する。

令和７年度の
取組

実施内容

歩道の改修工事は実施していないが、赤塚妻木線の橋梁（44052-6号橋）の段差補修など局所的な維持補修工事を実施した。
【令和７年度実績】大穂地区２箇所、桜地区18箇所、谷田部地区10箇所　計30箇所（令和８年１月時点）

当事者の参画状況

なし

対象地区

市全域 つくば駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

研究学園駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

大曽根・筑穂
（移動等円滑化促進地区）

市道において、バリアフリー化の必要性を考慮し、改修に向けた判断を行う。また、改修の際は、国のガイドライン等を参考とした
上で、可能な限り歩道の段差や傾斜の改善と適切な点字ブロックの配置を検討する。

つくば市バリアフリーマスタープラン　関連施策の進捗状況

１　「誰もが移動しやすいまち」の実現に向けた整備・改良に取り組みます

歩道の改修時における改善策の検討 担当部課 建設部道路管理課

▲ 段差の様子 ▲ 改修後

（令和８年(2026年)１月30日時点）
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基本方針

施策名 6

概要

○

今後の取組

長寿命化工事や再整備事業など、公園施設改修の際はバリアフリー化について検討を実施していく。
また、必要に応じた修繕、段差の解消、トイレの洋式化を実施していく。

令和７年度の
取組

実施内容

・さくら交通公園の踏切部において、敷板が老朽化により破損しており通行に支障があったため、コンクリートを打設し通路を平坦
化した。
・茎崎運動公園中央トイレにおいて和式便器の洋式化を行った。
・そのほか、市内の公園全般について、必要に応じ、園路の根上がり等の修繕を実施している。

当事者の参画状況

インクルーシブ公園をテーマとする筑波北部公園再整備設計業務においては、障害児通所支援事業所等の方を対象にワークショップ
を行い、意見を伺いながら設計を進めている。

対象地区

市全域 つくば駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

研究学園駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

大曽根・筑穂
（移動等円滑化促進地区）

公園施設においては、市民の利便性等を考慮した上で、バリアフリー化に対する見直し等を行い、改修の際は、可能な限り公園内に
おける移動の円滑性を確保するとともに、公園外との移動の連続性を確保できるよう検討する。

つくば市バリアフリーマスタープラン　関連施策の進捗状況

１　「誰もが移動しやすいまち」の実現に向けた整備・改良に取り組みます

公園施設におけるバリアフリー化の推進 担当部課 建設部公園・施設課

▲ 踏切部の様子 ▲ 改修後

（令和８年(2026年)１月30日時点）
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基本方針

施策名 7

概要

○

今後の取組

既存の歩行空間の状況を点検し、誰もが歩きやすい歩道を目指して、継続的な維持・補修の実施に努める。

つくば市バリアフリーマスタープラン　関連施策の進捗状況

１　「誰もが移動しやすいまち」の実現に向けた整備・改良に取り組みます

歩道における継続的な維持・補修の実施 担当部課 建設部道路管理課

道路パトロールを定期的に実施する。また、市民からの連絡があった際には、速やかに現地を確認する。
道路破損等については、随時、維持補修工事を行う。

令和７年度の
取組

実施内容

桜地区市道2021号線の歩道根上がり補修など、道路パトロールで発見した道路破損や、市民等の通報により確認した道路破損等につ
いて、補修工事を行った。
【令和７年度実績】大穂地区２箇所、桜地区18箇所、谷田部地区10箇所　計30箇所（令和８年１月時点）

当事者の参画状況

なし

対象地区

市全域 つくば駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

研究学園駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

大曽根・筑穂
（移動等円滑化促進地区）

▲平板ガタツキの様子 ▲改修後

（令和８年(2026年)１月30日時点）
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基本方針

施策名 8

概要

○

今後の取組
首都圏新都市鉄道株式会社との連携を密にし、市内のつくばエクスプレスの他の駅（研究学園駅、万博記念公園駅、みどりの駅）へ
の導入可能性を検討する。

令和７年度の
取組

実施内容

・令和６年11月に、筑波技術大学及び障害当事者である学生の協力のもと、首都圏新都市鉄道株式会社と共同でつくば駅～つくばセ
ンターバスターミナルの各乗降場所間に本格導入した視覚障害者向けナビゲーションシステム「shikAI」について、主につくばセン
ターバスターミナルにおける維持管理業務を実施している。
・令和７年度は、導入から日数が経過したことで点字ブロック上のQRコードの一部に汚損等が見られ、読み取りに支障をきたすおそ
れがあることから、当該QRコードの修繕（貼り替え作業）を、２月に実施する予定。
・令和８年１月時点のつくばセンター及びつくば駅での延べ利用回数は272回である。

（※）shikAIは、視覚障害者誘導用ブロックのうち点状ブロック（警告ブロック）にQRコードを敷設し、iPhoneのリアカメラで読み
取ることで、現在地から目的地までの移動ルートを導き出し、音声で目的地まで案内するシステム。

当事者の参画状況

なし

対象地区

市全域 つくば駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

研究学園駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

大曽根・筑穂
（移動等円滑化促進地区）

新技術の実装に向け、複数関係者の連携の下で実証実験を行い、移動や乗継における連続性・安全性・有用性といった検証を踏ま
え、本導入への調整を進める。

つくば市バリアフリーマスタープラン　関連施策の進捗状況

１　「誰もが移動しやすいまち」の実現に向けた整備・改良に取り組みます

新技術を用いた移動の連続性の確保 担当部課 都市計画部総合交通政策課

◀ shikAIの

利用イメージ
◀ shikAIで読み取るQRコード

（令和８年(2026年)１月30日時点）
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基本方針

施策名 9

概要

◀ 配布チラシ（表面） ◀ 配布チラシ（裏面）

○

今後の取組

市内小売店舗等の事業者が障害者の来店に対応できるよう、段差改修工事や物品購入費用の一部、コミュニケーションツール購入費
用を補助し、民間事業者における合理的配慮の取り組みを支援する。

つくば市バリアフリーマスタープラン　関連施策の進捗状況

１　「誰もが移動しやすいまち」の実現に向けた整備・改良に取り組みます

合理的配慮支援事業による民間事業所のバリアフリー化の推進 担当部課 福祉部障害者地域支援室

事業者によって障害者差別解消法や合理的配慮に対する理解に差があると考えられるため、令和６年度から民間事業者も合理的配慮
の提供が義務となったことを併せて周知し、具体的な配慮を検討しやすくするための事例を示すなどしており、引き続き当該補助金
制度を周知していく。

令和７年度の
取組

実施内容

つくば市合理的配慮支援事業補助金については、つくば商工会だより（2025年６月号）及び市広報紙（2025年４月号）、市ホーム
ページへの記事掲載により周知啓発を行った。また、庁内関係窓口へのチラシ設置や障害者雇用関連の民間事業者が参加するイベン
トで制度紹介を行った。しかしながら、令和８年１月現在の当該補助金交付は０件となっている。

当事者の参画状況

なし

対象地区

市全域 つくば駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

研究学園駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

大曽根・筑穂
（移動等円滑化促進地区）

（令和８年(2026年)１月30日時点）
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基本方針

施策名 10

概要

○

今後の取組

今後もバス利用者や地域住民の意見などを踏まえながら、運行事業者と連携して検討する。

令和７年度の
取組

実施内容

・つくバスのバス停留所については、利用者からの意見だけでなく、運行距離や所要時間等のバスの運行を踏まえて、対応を検討し
ている。令和７年度は、利用者から要望はあったものの、バスの運行への影響を考慮し、バス停留所の移設及び新設は実施していな
い。
・令和７年度策定予定の「第２次つくば市地域公共交通計画」の検討に当たって、現行の第１次計画の指標「居住・都市誘導区域内
のバス停カバー圏域人口」ではバス停500m圏内のカバー人口を指標としているところを、居住地により近い場所にバス停留所を設置
することで利便性の向上を図るため、バス停300m圏内のカバー人口へと変更する予定。

当事者の参画状況

なし

対象地区

市全域 つくば駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

研究学園駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

大曽根・筑穂
（移動等円滑化促進地区）

バス停圏域を500m から300m にすることで、地域からの要望等の移動需要に合わせ、居住地により近い場所にバス停留所を設置する
ことで利便性の向上を図る。

つくば市バリアフリーマスタープラン　関連施策の進捗状況

１　「誰もが移動しやすいまち」の実現に向けた整備・改良に取り組みます

つくバスの利便性向上 担当部課 都市計画部総合交通政策課

（令和８年(2026年)１月30日時点）
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基本方針

施策名 11

概要

○

今後の取組

今後もＷＥＢ予約を普及するため、住民説明会や出前講座などで利用方法を周知していく。

令和７年度の
取組

実施内容

・令和７年４月から、つくタクにＡＩオンデマンドシステムを導入したことで、以下の点で利便性における課題の改善を図った。
(1)従来の電話予約に加えて、ＷＥＢから24時間予約可能となった。
(2)従来の１時間１便制から、車両の空き状況に応じてリアルタイムで予約を受け付けることが可能となった。
・令和８年１月時点の利用者数は47,628人で、前年度同期と比較して6,980人の増加が見られた。

当事者の参画状況

なし

対象地区

市全域 つくば駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

研究学園駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

大曽根・筑穂
（移動等円滑化促進地区）

つくタクにおける「電話がつながらない」、「予約が取れない」といった利便性における課題や、乗合率及び収支率が低いことによ
る持続可能性における課題を改善するため、ＡＩオンデマンドシステムの導入に向けた検討を進める。

つくば市バリアフリーマスタープラン　関連施策の進捗状況

１　「誰もが移動しやすいまち」の実現に向けた整備・改良に取り組みます

つくタクの利便性向上 担当部課 都市計画部総合交通政策課

◀ web予約画面 ◀ web予約方法

説明会の様子

（令和８年(2026年)１月30日時点）
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基本方針

施策名 12

概要

○

今後の取組

・引き続き各種協議会、会議体等を通じ、TX、バス事業者及びタクシー事業者並びに近隣自治体と連携を図りながら、令和７年度中
に「第二次つくば市地域公共交通計画」を策定する。
・令和８年度以降は策定した計画をもとに施策を進めていく。

令和７年度の
取組

実施内容

・学識経験者、交通事業者、市民代表など33名の委員で構成された「つくば市公共交通活性化協議会」をこれまで３回開催し、つく
バスのダイヤ改正などの審議を行った。
・つくば市と周辺自治体７市（下妻市、桜川市、筑西市、常総市、牛久市、つくばみらい市、土浦市）で構成された「公共交通網の
広域連携を図る検討会議（事務担当者会議）」を令和７年８月に開催し、公共交通に関する情報共有を図った。
・令和７年１月から運行開始した「地域連携公共ライドシェア」について、４市（つくば市、土浦市、下妻市、牛久市）連携で運行
状況の確認等を実施している。

当事者の参画状況

会議実施に関しては、当事者本人の参画はないが、障害者等の意見の代弁者として社会福祉協議会及び福祉部長が、市民及び利用者
の意見の代弁者として各地区代表区長が参画している。

対象地区

市全域 つくば駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

研究学園駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

大曽根・筑穂
（移動等円滑化促進地区）

各種協議会、会議体等を通じ、ＴＸ、バス事業者及びタクシー事業者並びに近隣の自治体と連携を図り、公共交通の乗継場所やダイ
ヤ改正時の乗継時間の調整、催事や運行管理等に係る情報の共有を図る。

つくば市バリアフリーマスタープラン　関連施策の進捗状況

１　「誰もが移動しやすいまち」の実現に向けた整備・改良に取り組みます

交通事業者との連携 担当部課 都市計画部総合交通政策課

◀ つくば市公共交通

活性化協議会の様子

（令和８年(2026年)１月30日時点）
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基本方針

施策名 13

概要

○

今後の取組

・「つくば市ユニバーサルデザイン基本方針」は、誰もが快適に過ごしやすいまちづくりの基本的な方針として、バリアフリーマス
タープランと並んで、周知を続けていく。
・「ユニバーサルデザイン・チェックシステム」は、作成から約15年経過しているため、より積極的に活用してもらうために、現在
設定している配慮事項が適正かどうか、障害者、高齢者、妊産婦、外国人等、様々な特性の方に対してイベント時に必要な配慮を確
認、実施するものであることを押さえつつ、障害者への合理的配慮の提供に関する取組への活用につなげられないか等を検討する。

令和７年度の
取組

実施内容

・「つくば市ユニバーサルデザイン基本方針」は、年齢や性別、身体能力、国籍などに関わらず、誰もが安全に、安心して、快適に
暮らせるまちづくりを進めていくための基本的な方針であり、バリアフリーマスタープランと並んで、引き続き市ホームページで理
念を周知した。
・「ユニバーサルデザイン・チェックシステム」は、イベント準備段階や開催時において必要な配慮事項を事前に確認し、対応につ
なげるものであり、引き続き市ホームページで本システムを周知した。

当事者の参画状況

なし

対象地区

市全域 つくば駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

研究学園駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

大曽根・筑穂
（移動等円滑化促進地区）

ユニバーサルデザインの理念を広く周知することで、バリアフリーマスタープランとの相乗効果をもたらし、多様な関係者における
バリアフリー化の取り組みの後押しにつなげる。

つくば市バリアフリーマスタープラン　関連施策の進捗状況

２　「心のバリアフリー」を育む環境づくりに取り組みます

ユニバーサルデザインの理念の浸透 担当部課 政策イノベーション部企画経営課

◀ ユニバーサルデザイン

チェックシステム

（令和８年(2026年)１月30日時点）

- 13 -



基本方針

施策名 14

概要

○

今後の取組

引き続き、ホームページでの啓発や、妊娠届出でのマタニティマークストラップの配布を行う。

令和７年度の
取組

実施内容

・マタニティマークを見かけた際の配慮について市ホームページで啓発している。
・妊娠届出時にマタニティマークストラップを配布している。
　令和７年度配布数（令和８年１月31日時点）：1,869人

当事者の参画状況

なし

対象地区

市全域 つくば駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

研究学園駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

大曽根・筑穂
（移動等円滑化促進地区）

マタニティマークキーホルダーを配布し広く活用してもらうとともに、マタニティマークを見かけた際の心づかい等を周知すること
により、妊産婦にやさしい環境づくりを推進する。

つくば市バリアフリーマスタープラン　関連施策の進捗状況

２　「心のバリアフリー」を育む環境づくりに取り組みます

妊産婦への理解の促進 担当部課 こども未来センター

▲ マタニティマーク

（令和８年(2026年)１月30日時点）
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基本方針

施策名 15

概要

○

今後の取組

地域の障害福祉関係者が集う場において、各関係者が障害者差別の解消や合理的配慮に係る状況を十分に把握することで、周知方法
や啓発活動に向けた意見交換や協議を促進させる。

つくば市バリアフリーマスタープラン　関連施策の進捗状況

２　「心のバリアフリー」を育む環境づくりに取り組みます

障害者差別の解消に向けた関係者間の協議の促進 担当部課 福祉部障害者地域支援室

継続的に当該協議会を実施し、市内外の障害者差別や合理的配慮に関する情報共有と、周知啓発にかかる意見交換を行う。

令和７年度の
取組

実施内容

・今年度内に、市内の障害者福祉団体、民生委員、障害児者サービス事業所、雇用支援機関、医療関係機関、教育機関、相談支援機
関等の地域の障害福祉関係者が集う場である障害者差別解消地域協議会の開催を予定している。（３月下旬）
・当該協議会の委員は、障害者自立支援協議会の委員と兼ねている。議題としては、今年対応した障害者差別相談事例、周知啓発に
ついての現状等を予定している。

当事者の参画状況

障害福祉団体から障害当事者が１名参画している。

対象地区

市全域 つくば駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

研究学園駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

大曽根・筑穂
（移動等円滑化促進地区）

（令和８年(2026年)１月30日時点）
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基本方針

施策名 16

概要

○

今後の取組

障害や多様性に対する理解を深めるため、引き続き児童生徒、教職員ともに「心のバリアフリー」を育む取り組みを継続していく。

令和７年度の
取組

実施内容

・心のバリアフリーの重要性を児童生徒に伝え、他者理解や共生社会の実現に向けた意識を育む活動を各教科や領域にて横断的に
扱ったり、学校行事等で実施したりしている。
・つくばスタイル科において、関係団体等と連携を図りながら福祉に関する体験を実施するなど、体験活動を通して福祉に関する意
識の涵養を図っている学校もある。
・教職員へは、令和５年度～７年度の３年間計画で人権（LGBTQ）の研修を行い、新規採用を含む全員が受講した。

当事者の参画状況

一部の学校でつくばスタイル科にて実施している福祉に関する体験においては、当事者団体が体験内容を企画するとともに当日の体
験活動の講師となった。

対象地区

市全域 つくば駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

研究学園駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

大曽根・筑穂
（移動等円滑化促進地区）

児童生徒の人権尊重の精神を涵養するため、人権教育や道徳教育をはじめとし、つくばスタイル科を中心とした福祉教育等につい
て、教育活動の全体を通じて推進する。

つくば市バリアフリーマスタープラン　関連施策の進捗状況

２　「心のバリアフリー」を育む環境づくりに取り組みます

「心のバリアフリー」を育む学校教育の推進 担当部課 教育局学び推進課

（令和８年(2026年)１月30日時点）
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基本方針

施策名 17

概要

○

今後の取組

認知症本人・家族交流会やオレンジカフェ（認知症カフェ）について、市の広報紙やホームページ、市民向け講座などを通じて、よ
り一層周知を強化していく。認知症の周知・啓発活動においては、キャラバン・メイトや認知症地域支援推進員に加え、認知症サ
ポーター養成講座を修了したサポーターや企業と連携し、イベント開催を通じて幅広い層へ認知症理解の促進を図っていく。さら
に、幅広い世代を対象に認知症サポーター養成講座を継続的に実施し、意欲ある認知症サポーターボランティアの育成を進めるとと
もに、認知症の方の見守り活動を行う「チームオレンジ」の支援を行っていく。また、チームオレンジミーティングで出された意見
を今後の認知症施策推進基本計画に反映させていく。

令和７年度の
取組

実施内容

・認知症本人や支援している家族が日々の思いを自由に語りあう交流の場として、認知症本人・家族交流会を３回開催し、これまで
延べ本人４名、家族８名の参加があった。交流会には、専門職の他に認知症サポーターがチームを組んで認知症の人の見守りや活動
支援を行うチームオレンジが加わり支援している。
・認知症の人や家族だけでなく、地域住民が気軽に集える場としてのオレンジカフェ（認知症カフェ）を市内８か所で毎月１回開催
し、令和７年（2025年）12月末で延べ830名が参加した。
・９月21日（認知症の日）に、イオンモールつくばで認知症や相談窓口の周知啓イベントを開催し、300名を超える来場者があった。
・幅広い世代を対象に認知症サポーター養成講座を実施し、令和７年（2025年）12月末で26回開催し、924名が講座を受講した。認知
症サポーターボランティアのチームを作り、登録者が地域で活動しやすい仕組みを構築した。チームオレンジも６チームとなり活動
を行っている。

当事者の参画状況

一部のチームオレンジでは、認知症本人が企画及び運営に参画している。

対象地区

市全域 つくば駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

研究学園駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

大曽根・筑穂
（移動等円滑化促進地区）

認知症の本人同士が自らの体験や要望などを語り合う場や、本人をはじめ家族や地域の人、専門職がそれぞれの情報を共有する場を
作り出すとともに、本人や家族を応援する「認知症サポーター」を着実に養成していくことで、認知症の方が地域の中で安心して暮
らすことのできる認知症バリアフリーを推進していく。

つくば市バリアフリーマスタープラン　関連施策の進捗状況

２　「心のバリアフリー」を育む環境づくりに取り組みます

本人・家族・地域が一体となった認知症バリアフリーの推進 担当部課 福祉部地域包括支援課

◀ 本人・家族交流会の

様子
◀ オレンジカフェ（認知症

カフェ）の様子

（令和８年(2026年)１月30日時点）
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基本方針

施策名 18

概要

○

今後の取組

・スポーツフェスティバル&つくパラは、関係団体と連携し、障害者スポーツを通じて市民の理解の増進を図ることができるよう、企
画・運営を行う。
・おひさまサンサン生き生きまつりは、今後も障害者と高齢者の相互理解を深め、ボランティア団体と参加した市民の交流機会が創
出できるプログラムとなるよう、内容を検討し、実施する。

令和７年度の
取組

実施内容

・スポーツフェスティバル＆つくパラは、令和７年10月4日に「つくばカピオ」で実施し、子どもから高齢者まで幅広い年代の964名
がイベントに参加した。14種類のスポーツ体験ブースを設置し、そのうち障害者スポーツとして車いすバスケットボール、シッティ
ングバレーボール、卓球バレー、ボッチャを設けた。
・おひさまサンサン生き生きまつりは、令和７年10月25日につくばカピオで実施し、当事者752名が参加した。障害者と高齢者が共通
の競技に参加することで、相互理解を深めた。また、ボランティア団体や参加した市民との交流機会を創出した。

当事者の参画状況

【スポーツフェスティバル&つくパラ】
・障害者スポーツ団体が体験ブースを企画するとともに、当日の運営を行った。
【おひさまサンサン生き生きまつり】
・実行委員として、シルバークラブ（高齢者）の代表と障害者団体の代表が参画した。

対象地区

市全域 つくば駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

研究学園駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

大曽根・筑穂
（移動等円滑化促進地区）

「スポーツフェスティバル&つくパラ」や「おひさまサンサン生き生きまつり」をはじめとした様々な市民の交流機会を創出し、障害
者スポーツを通じた理解の増進や、レクリエーション活動を通じた市民相互の理解といった心のバリアフリーを育む取り組みを推進
する。

つくば市バリアフリーマスタープラン　関連施策の進捗状況

２　「心のバリアフリー」を育む環境づくりに取り組みます

スポーツやレクリエーション活用を通じた交流機会の創出 担当部課
市民部スポーツ振興課
福祉部障害者地域支援室、高齢福祉課

◀ おひさまサンサン

生き生きまつり2025
◀ つくばスポーツフェ

スティバル&つくパラ

2025

（令和８年(2026年)１月30日時点）
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基本方針

施策名 19

概要

○

今後の取組

筑波山地域ジオパークにおける認定ジオガイド等を対象とし、ユニバーサルデザインを始めとした講座を開催することで、各ジオガ
イドにおける「心のバリアフリー」の啓発を促進する。

つくば市バリアフリーマスタープラン　関連施策の進捗状況

２　「心のバリアフリー」を育む環境づくりに取り組みます

ジオガイド等を対象とした講座による啓発の促進 担当部課 経済部ジオパーク室

・2025年11月に策定された「筑波山地域ジオパーク基本計画アクションプラン2025ー2028」では基本計画の柱となる３つの活動方針
において、「ユニバーサルデザイン（UD）の観点でインフラやサービスを整備する」ことを小目標として位置付けた。
・この計画に基づき、UD の推進に取り組んできた研究者や任意団体の方々の協力のもと、本地域らしいUD 教育とその普及・啓発に
係る方針決定を行う予定である。

令和７年度の
取組

実施内容

＜ソフト事業＞
・令和８年１月25日に、筑波山地域ジオパークにおける認定ジオガイド等を対象とした、接遇・ハラスメント研修を開催した。
【参加者数】16人
＜ハード事業＞
・バリアフリー化の整備実績
　筑波山ゲートパーク内に多目的用を含む屋外トイレを建設する。（サイクルコミュニティ推進室事業、令和８年３月までに設置予
定）併せて、身障者用駐車場を整備する。

当事者の参画状況

なし

対象地区

市全域 つくば駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

研究学園駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

大曽根・筑穂
（移動等円滑化促進地区）

◀ 講座の様子

（令和８年(2026年)１月30日時点）
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基本方針

施策名 20

概要

○

今後の取組

引き続き、交通安全教室を実施する。

令和７年度の
取組

実施内容

・通年で子供や高齢者を対象とした交通安全教室を実施。交通安全指導員が、保育所、幼稚園、児童館、小・中学校、シルバークラ
ブ等に出向き、道路の正しい歩き方や自転車の正しい乗り方等を指導した。
【令和７年度実績（令和８年１月末時点）】354回(20,190人)
・実施にあたっては、日本語が分からない子供も、写真を見て理解できるように教材を改良した。

当事者の参画状況

なし

対象地区

市全域 つくば駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

研究学園駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

大曽根・筑穂
（移動等円滑化促進地区）

子どもからお年寄りまでの多様な市民に交通安全教室を実施し、歩行時や自転車運転時、自動車運転時における交通ルール等を啓発
することで、通行者同士が思いやりを持ち、気持ちよく移動ができる環境を創出する。

つくば市バリアフリーマスタープラン　関連施策の進捗状況

２　「心のバリアフリー」を育む環境づくりに取り組みます

交通安全教室による啓発の推進 担当部課 建設部防犯交通安全課

▲交通安全教室の様子 ▲交通安全教室の様子

（令和８年(2026年)１月30日時点）
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基本方針

施策名 21

概要

○

今後の取組

日本人と外国人がともに安全で安心して暮らせる環境を目指し、児童・生徒を対象に異文化への理解を深めるための講座を開催する
とともに、外国人相談窓口の運営や外国語広報紙・多言語ホームページにおける情報発信等、地域における外国人住民の生活を円滑
化するための支援を実施する。

つくば市バリアフリーマスタープラン　関連施策の進捗状況

２　「心のバリアフリー」を育む環境づくりに取り組みます

日本人と外国人とが共生できる環境づくりの推進 担当部課 市長公室国際都市推進課

令和８年度も国際理解講座の実施回数の拡大を図るほか、引き続き外国人相談窓口の運営、外国語生活ガイドの発行、多言語での情
報発信を行う。

令和７年度の
取組

実施内容

・令和７年度の国際理解講座は、市内の小学校・義務教育学校21校で約70講座の実施のほか、３つの児童クラブで７講座を実施し、
子どもたちの異文化理解促進に努めた。
・外国人相談窓口の運営や外国語生活ガイドブック「Tips for Living in Tsukuba!」の発行、市ホームページやSNSでの多言語での
情報発信を通じて外国人住民の生活支援を行った。
・日本文化体験を実施するつくば市国際交流協会を支援しており、令和７年度は２回実施し、延べ19か国から100名程度参加者があっ
た。

当事者の参画状況

国際理解講座では、市内在学の留学生が講師として講座内容を企画するとともに、市内の小学生に自国の文化を伝えることで異文化
理解を促進している。

対象地区

市全域 つくば駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

研究学園駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

大曽根・筑穂
（移動等円滑化促進地区）

◀ 外国人相談窓口

の様子

◀ ８言語で発行している

外国語生活ガイド

（令和８年(2026年)１月30日時点）
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基本方針

施策名 22

概要

○

今後の取組

令和８年度も同様に性の多様性に関する理解促進を図るためのセミナーを実施する。

令和７年度の
取組

実施内容

市民部市民協働課との共催事業として、令和７年12月１日～26日に「令和７年度つくば市人権講演会　LGBTQ+について考えてみませ
んか？」と題したセミナーのYouTube配信を実施した。様々な人権問題について、他人事ではなく自分事として捉え、改めて人権を尊
重することの大切さを考えられる内容とした。
【申込者数】112名
【動画再生回数】185回

当事者の参画状況

LGBTQ+当事者に講師を依頼し、講座内容の企画段階から携わっていただいた。

対象地区

市全域 つくば駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

研究学園駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

大曽根・筑穂
（移動等円滑化促進地区）

性的多様性に関する意識醸成を図るため、セミナーを継続的に実施する。

つくば市バリアフリーマスタープラン　関連施策の進捗状況

２　「心のバリアフリー」を育む環境づくりに取り組みます

性的少数者への理解を促進するためにセミナーの開催 担当部課 市長公室ダイバーシティ推進室

◀ 周知用チラシ

（令和８年(2026年)１月30日時点）

- 22 -



基本方針

施策名 23

概要

○

今後の取組

つくば市公共施設バリアフリー化整備方針を策定し、施設整備の設計段階で障害者・高齢者等の意見を取り入れる仕組みを構築する
ことを明記し、より望ましい施設のバリアフリー化を促進する。

つくば市バリアフリーマスタープラン　関連施策の進捗状況

３　公共施設におけるバリアフリー化に取り組みます

公共施設におけるバリアフリー化の推進 担当部課 財務部公共資産利活用推進課

方針策定後は、方針の趣旨である計画段階から障害者等の意見を取り入れること等を施設所管部署が理解した上で有効に活用される
よう促して普及につなげていく。

令和７年度の
取組

実施内容

今年度中の方針策定に向けて昨年度に引き続き、当事者である障害者、高齢者等の団体の代表者や有識者との意見交換会や公共施設
点検を実施し、好事例の共有、課題と解決策の検討等を行った。

＜意見交換会等の開催実績＞
令和７年(2025年)６月27日　　　　　　第４回意見交換会
　　　　　　　　７月25日、８月１日　公共施設点検（大穂交流センター、大穂体育館）
　　　　　　　　12月22日　　　　　　第５回意見交換会
令和８年(2026年)１月30日(予定)　　　第６回意見交換会
　　　　　　　　２月９日(予定)　　　第７回意見交換会
（参考）令和６年度実績：意見交換会３回、公共施設点検１回

当事者の参画状況

障害者、高齢者等の団体の代表者や有識者との意見交換等で得られた事例や意見は、方針の当事者参画事例やよくあるバリアの例等
に反映する予定である。

対象地区

市全域 つくば駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

研究学園駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

大曽根・筑穂
（移動等円滑化促進地区）

◀意見交換会の様子 ◀公共施設点検の様子

（令和８年(2026年)１月30日時点）
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基本方針

施策名 24

概要

○

今後の取組

・「ユニバーサルデザイン研修」「認知症サポーター養成講座」は、次年度も新規採用職員を対象に実施予定。
・「LGBTQ+の人権課題研修」は、次年度は主事級職員を対象に実施予定。
・新規科目として、令和８年度にDET（障害平等研修）について係長級を対象に実施予定。

令和７年度の
取組

実施内容

・令和７年（2025年）９月25日に新規採用職員73名を対象に、「ユニバーサルデザイン研修」を実施した。視覚障害者及び聴覚障害者
とのコミュニケーション体験や障害の疑似体験を通じ、障害者に対する合理的配慮について学んだ。
・令和７年（2025年）９月４日、５日に主査級・主任級職員359名を対象に、「LGBTQ+の人権課題研修」を実施した。市民の多様な背
景や個性を尊重した行政サービスの提供について、考える機会となった。
・令和７年（2025年）12月11日、12日に新規採用職員75名を対象に、「認知症サポーター養成講座」を実施した。認知症について正し
く理解し、ロールプレイを通じて適切な対応方法について学んだ。

当事者の参画状況

【聴覚障害者】
・ろう・難聴者とのコミュニケーション体験
【視覚障害者】
・視覚障害者への窓口対応体験
・視覚障害擬似体験による窓口申請体験
【身体障害者】※主に車いす利用者
・当事者と歩く庁舎UD探検：当事者の視点から市庁舎内の問題点やユニバーサルデザインについて学ぶ。
当事者については筑波技術大学の先生ならびに生徒。
また筑波技術大学が招いた協力者。

対象地区

市全域 つくば駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

研究学園駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

大曽根・筑穂
（移動等円滑化促進地区）

各障害の疑似体験や、障害者との交流活動等による研修を実施することで、障害者に対する合理的配慮を学ぶとともに、認知症サポー
ター養成講座やLGBTQ+の人権課題についても、配慮事項や留意点などの具体的なポイントを学ぶことで、市民の視点に立ったサービス
の提供を目指す。

つくば市バリアフリーマスタープラン　関連施策の進捗状況

３　公共施設におけるバリアフリー化に取り組みます

職員研修による理解向上・意識啓発の推進 担当部課 総務部人事課

◀ ユニバーサル

デザイン研修

ワークショップ

の様子

◀ ユニバーサル

デザイン研修

全体講義の様子

（令和８年(2026年)１月30日時点）
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基本方針

施策名 25

概要

○

今後の取組

障害者差別解消法に掲げる「不当な差別的取扱いの禁止」や「合理的配慮の提供」等について、職員への研修・啓発を実施すること
によって、職員が障害の特性を理解した上で、障害者に適切に対応できる公共施設を目指すとともに、市民や事業者等に対しても障
害者差別解消法についての周知を進める。

つくば市バリアフリーマスタープラン　関連施策の進捗状況

３　公共施設におけるバリアフリー化に取り組みます

障害者差別解消法の理念の啓発・周知 担当部課
総務部人事課
福祉部障害者地域支援室
市長公室広報戦略課

・「障害者差別解消推進研修」は、次年度も新任課長補佐級の職員を対象に実施予定。
・次年度以降も、市ホームページや市広報紙等を活用して、障害者差別解消法の理念の啓発・周知や、合理的配慮の提供に関する情
報発信を実施する。また、次年度に「もっと知りたい！つくば市かわら版」で合理的配慮の提供をテーマに取り上げ、市民へ啓発・
周知を行う予定。

令和７年度の
取組

実施内容

【職員向け】
・令和７年（2025年）７月２日に新任課長補佐級職員15名を対象に、障害を理由とする差別の解消推進に関する法律について正しく
理解することを目的とした「障害者差別解消推進研修」を実施した。
【市民向け】
・７月に「つくば市障害者による情報の取得及び利用並びに意思疎通の促進に関する条例」を制定し、関連施策として、視覚障害者
への点字付き郵送物対応の開始、庁内窓口・公共施設用コミュニケーションボードの作成、手話リンクの導入、条例制定に関する周
知啓発講演会等の合理的配慮に関連する施策を実施した。
・市広報紙、市ホームページにおいて、合理的配慮の提供に関する情報発信を行った。市広報紙は６月号から、市ホームページは４
月から、イベント情報や公共施設などにおいて合理的配慮の内容を記載する運用とした。

当事者の参画状況

条例の制定時に開催した懇談会には、外部委員として３人の障害当事者と３人の当事者家族が参画した。

対象地区

市全域 つくば駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

研究学園駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

大曽根・筑穂
（移動等円滑化促進地区）

コミュニケーション

ボードの例 ▶

▼ 市広報紙への記載

（令和８年(2026年)１月30日時点）
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基本方針

施策名 26

概要

○

今後の取組

【シースルーキャプションズ】【YYレセプション】
・障害者地域支援室で新設される貸出制度に一元化して、市として引き続き透明ディスプレイの庁内での活用促進に取り組む。
【コトパットスクリーン】
・引き続き、窓口において外国人や障害者等と円滑なコミュニケーションを図るため、本システムを活用していく。

令和７年度の
取組

実施内容

【シースルーキャプションズ】
・音声認識を使ったリアルタイム字幕を表示する透明ディスプレイを用いて、声を聞き取りづらい来庁者とのコミュニケーションを
支援するため、庁内共有物品として貸出を行い、タウンミーティング等で活用した。また、職員研修において活用事例として取り上
げることで庁内での認知度向上を図り、活用を促した。庁内の物品予約システムで予約状況を確認・入力できるように変更した。
【YYレセプション】
・障害者地域支援室では、つくば市障害者による情報の取得及び利用並びに意思疎通の促進に関する条例関連の施策の一環として、
窓口で主に聴覚障害者への対応に活用している。
【コトパットスクリーン】
・市民窓口課では、音声をリアルタイムで多言語同時翻訳、また、聴覚障害のある方に配慮したキーボードによる文字入力可能な字
幕表示システム（Cotopat Screen）を令和７年８月に県内で初めて導入した。

当事者の参画状況

なし

対象地区

市全域 つくば駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

研究学園駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

大曽根・筑穂
（移動等円滑化促進地区）

認識した音声をリアルタイムで字幕表示する透明ディスプレイ（シースルーキャプションズ）を窓口等で活用することで、声を聞き
取りづらい方とのコミュニケーションの円滑化を図る。

つくば市バリアフリーマスタープラン　関連施策の進捗状況

３　公共施設におけるバリアフリー化に取り組みます

窓口等における新技術の活用 担当部課
政策イノベーション部科学技術戦略課
福祉部障害者地域支援室
市民部市民窓口課

◀ シースルーキャプションズ

設置の様子

◀ コトパットスクリーン

設置の様子

（令和８年(2026年)１月30日時点）
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基本方針

施策名 27

概要

○

今後の取組

現行のガイドラインの課題や今後の考え方、見直しの必要性について、現行のガイドライン策定時に協力を得た筑波大学とも調整を
しながら検討を進めていく。

令和７年度の
取組

実施内容

・現行のガイドラインが策定から約20年経過しており、現代に適応した内容への見直しの必要性について検討するため、他自治体の
事例を調査した。
・外国人や障害者にもわかりやすいサインとするため、規制サインなどの表記は「やさしい日本語」の使用を推奨している、二次元
コードやデジタルサイネージといったデジタルサインをアナログサインと役割分担して活用する、管理台帳の作成により適切な維持
管理を行う等の事例があり、今後の検討の参考となった。

当事者の参画状況

なし

対象地区

市全域 つくば駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

研究学園駅周辺
（移動等円滑化促進地区）

大曽根・筑穂
（移動等円滑化促進地区）

市の施設等においては、ユニバーサルデザインを踏まえた統一的な案内サインとなるよう、サインガイドラインを必要に応じて適切
に活用していく。

つくば市バリアフリーマスタープラン　関連施策の進捗状況

３　公共施設におけるバリアフリー化に取り組みます

サインガイドラインによる統一的な案内サインの活用 担当部課 政策イノベーション部企画経営課

（令和８年(2026年)１月30日時点）

▲ 規制サインの「やさしい日本語」表記の活用例（「宇和島市公共サインガイドライン」から引用）
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関連施策の進捗状況　当事者の参画状況、対象地区一覧

市全域 つくば駅周辺  研究学園駅周辺 大曽根・筑穂

1 バリアフリーマップ等を活用した移動等円滑化の推進 ○

2 つくばの玄関口のおもてなし機能向上 ○

3 駅前広場におけるバリアフリー化の推進 ○ ○ ○

4 つくバスにおける乗り降りのしやすさの向上 ○

5 歩道の改修時における改善策の検討 ○

6 公園施設におけるバリアフリー化の推進 ○ ○

7 歩道における継続的な維持・補修の実施 ○

8 新技術を用いた移動の連続性の確保 ○

9 合理的配慮支援事業による民間事業所のバリアフリー化の推進 ○

10 つくバスの利便性向上 ○

11 つくタクの利便性向上 ○

12 交通事業者との連携 ○ ○

対象地区

１　「誰も
が移動しや
すいまち」
の実現に向
けた整備・
改良に取り
組みます

番号基本方針 施策名
当事者の
参画状況
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市全域 つくば駅周辺  研究学園駅周辺 大曽根・筑穂

対象地区
番号基本方針 施策名

当事者の
参画状況

13 ユニバーサルデザインの理念の浸透 ○

14 妊産婦への理解の促進 ○

15 障害者差別の解消に向けた関係者間の協議の促進 ○ ○

16 「心のバリアフリー」を育む学校教育の推進 ○ ○

17 本人・家族・地域が一体となった認知症バリアフリーの推進 ○ ○

18 スポーツやレクリエーション活用を通じた交流機会の創出 ○ ○

19 ジオガイド等を対象とした講座による啓発の促進 ○

20 交通安全教室による啓発の推進 ○

21 日本人と外国人とが共生できる環境づくりの推進 ○ ○

22 性的少数者への理解を促進するためにセミナーの開催 ○ ○

23 公共施設におけるバリアフリー化の推進 ○ ○

24 職員研修による理解向上・意識啓発の推進 ○ ○

25 障害者差別解消法の理念の啓発・周知 ○ ○

26 窓口等における新技術の活用 ○

27 サインガイドラインによる統一的な案内サインの活用 ○

３　公共施
設における
バリアフ
リー化に取
り組みます

２　「心の
バリアフ
リー」を育
む環境づく
りに取り組
みます
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つくば自立生活センターほにゃら 生井祐介

議事資料２

- 30 -



自動運転バスに車椅子で乗車
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簡易 介助用ベッド
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歩車道境界ブロックの段差

上段（段差1cm程度）

→車椅子でも単独で乗り入れが可能 。

下段（段差4cm程度）

→車椅子での単独での乗り入れは不可 。

わずかな段差の違いが、車椅子ユーザーの自力移動を大きく阻

害する要因となっている。
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バス停の時刻表の高さ

110cm程度

→車椅子に乗った状態でも表示内容を確認しやすい 。

120cm以上

→視点が高くなり、車椅子からは見づらい。
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基礎資料５ 高齢者、障害者等の移動等の円滑化の促進に関する法律 

（バリアフリー法）（抜粋）                   P18 

 

参考資料１ つくば市附属機関の会議及び懇談会等の公開に関する条例    P21 

参考資料２ つくば市情報公開条例（抜粋）                P23 



基礎資料１ 

つくば市バリアフリーマスタープラン及び推進協議会について 

 

１ つくば市バリアフリーマスタープラン（令和６年３月策定） 

 

 (1) 概要 

バリアフリーマスタープランは、バリアフリー法に基づいた計画であり、市

域全体のバリアフリー化の促進に関する基本的な方針。市民・行政・学校・教

育機関・事業者・関係団体といった様々な関係者間で認識を共有し、誰もが暮

らしやすいまちづくりを推進する。 

 

 (2) 基本理念 

  つながりを力に「誰一人取り残さない」まちづくり 

 

 (3) 基本方針 

① 誰もが移動しやすいまち」の実現に向けた整備・改良 

② 「心のバリアフリー」を育む環境づくり 

③ 公共施設におけるバリアフリー化 

 

(4) 本計画のポイント 

① 基本方針に紐づく 27 の取り組みを「関連施策」として設定することで、

計画の実効性を高めている 

   

② 移動等円滑化促進地区（バリアフリー化におけるモデル地区）として、

多様な特性を持つ３地区を設定 

 つくば駅周辺地区  

本市の玄関口であり、重要な交通結節点である点をもって設定 

 研究学園駅周辺地区  

万博記念公園・みどりの駅の周辺への波及を念頭に設定 

 大曽根・筑穂地区  

旧町村時代の生活拠点であった周辺市街地と鉄道駅のない市街地への

波及を念頭に設定 
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２ つくば市バリアフリーマスタープラン推進協議会について 

 

(1) 概要 

マスタープラン策定後、関連施策の進捗状況を確認するとともに、市以外の

主体によるバリアフリー化に向けた取組事例を共有することで、市域全体の

段階的・継続的なバリアフリー化を推進する。また、必要な場合、５年後をめ

どに、マスタープランの見直しについて検討を行う。 

 

(2) 協議事項 

① 関連施策の進捗確認 ▶ 毎年度１回程度 

27 の関連施策の進捗状況を確認し、実施にあたって望ましい方向性やブ

ラッシュアップができる点等について協議する。 

 

② バリアフリー化に向けた取組の共有 ▶ 毎年度１回程度 

各主体におけるバリアフリー化に向けた取組を共有し、実施にあたって

望ましい方向性等について協議する。 

 

③ マスタープラン見直しの検討 ▶ ５年後を目安に必要に応じて 

ア、イを踏まえて、関連施策や移動等円滑化促進地区の追加等、マスター

プラン見直しの必要性について検討する。 

  

○ 想定スケジュール 

 

 

(3) 委員 

バリアフリー化の推進に向けて多様な視点を持ち寄るため、マスタープラ

ン策定協議会の委員を基本した多様な関係者により構成する。 

 

R6 R7 R8 R9 R10

１年目 ２年目 ３年目 ４年目 ５年目

ア 関連施策の進捗確認

イ バリアフリー化に向けた取組の共有
ア 関連施策の進捗確認

イ バリアフリー化に向けた取組の

共有

ウ マスタープラン見直しの検討

必要に応じて改訂
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概 要 版 

 
 
 

つくば市 

バリアフリー 

マスタープラン  
令和６年(2024 年)３月 

 

 

 

 
 

「バリアフリーマスタープラン」に関する情報

は、つくば市ホームページで公開しています。 

 

右の QRコードからつくば市ホーム 

ページにアクセスできます。 

 

 

右のマークは音声コード「Uni-

Voice」です。専用アプリで読

み取ると、内容を音声で聞くこ

とができます。 
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つくば市バリアフリーマスタープランとは    【本編 第１章】 
 

「バリアフリーマスタープラン（以下、「マスタープラン」）」とは、バリアフ

リー法に基づいた計画であり、旅客施設等を中心とした地区や、高齢者や障害者

等が利用する施設が集積している地区を「移動等円滑化促進地区」として設定す

るとともに、市域全域におけるバリアフリー化の方針を示すものです。 

マスタープランを策定することで、市民・行政・学校・研究機関・事業者・関

係団体といった様々な関係者間でその認識が共有され、バリアフリー化に向け

た取り組みが加速し、誰もが安心して自分らしく生活できる持続可能なまちづ

くりが推進されます。 

 

対象区域                   【本編 第１章】 
 

全市的なバリアフリー化の促進に関する基本的な方針として、対象区域をつ

くば市全域とします。 

 

マスタープランの位置づけ           【本編 第１章】 
 

マスタープランは、市の上位計画ならびに関連する各種計画との整合をとり

ながら、総合的なバリアフリー化の推進を図ります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

整合 

関連計画 

 

上位計画 

 
つくば市未来構想・ 

戦略プラン 

都市計画 

マスタープラン 
立地適正化計画 

中心市街地 

まちづくり戦略 
地域公共交通計画 

つくば市バリアフリー 

マスタープラン 

（移動等円滑化促進方針） 

整合 整合 

公共施設等 

総合管理計画 
障害者プラン 子ども・子育て

支援プラン 
高齢者福祉計画 

このマークは音声コード 

「Uni-Voice」です。 
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バリアフリー化の課題             【本編 第２章】 
 

基礎調査（市民アンケート調査、関係団体ヒアリング調査、まち歩き点検）か

ら、つくば市におけるバリアフリー化の課題を以下に整理します。 

 

 

 

課題１  徒歩等による移動及び公共交通に関する課題 

移動等円滑化を図るためには、市民の足元となる歩道等の移動経路の整備

が不可欠ですので、高齢者や障害者等の多様な市民が円滑に移動できるよ

う、連続性を確保した上で、絶えず整備や改良を重ねていく必要がありま

す。また、事業者と連携すること等によって公共交通の利便性を高めること

は、これらの取組みと合わせて重要です。 

 

課題２  心のバリアフリー（ソフト面）に関する課題 

ハード整備を補う存在としての「心のバリアフリー」を育む環境づくりのた

め、学校等における取組を推進するとともに、高齢者や障害者等の多様な市

民による交流を後押しすることによって、お互いが理解し合える環境をつ

くる必要があります。 

 

課題３  市の施設に関する課題 

観光施設や運動施設を含めた市の施設においては、高齢者や障害者等の多

様な市民の利用が想定されることから、施設の新旧を問わず率先してバリ

アフリー化を推進すべきです。バリアフリー化の際は、屋外からの導線や施

設職員等による合理的配慮（一人ひとりの困難さに合わせたサポート）も考

慮する必要があります。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

課題１ 徒歩等による移動及び公共交通に関する課題 

移動等円滑化を図るためには、市民の足元となる歩道等の移動経路の

整備が不可欠ですので、高齢者や障害者等の多様な市民が円滑に移動で

きるよう、連続性を確保した上で、絶えず整備や改良を重ねていく必要

があります。また、事業者と連携すること等によって公共交通の利便性

を高めることは、これらの取り組みと合わせて重要です。 

課題２  心のバリアフリー（ソフト面）に関する課題 

ハード整備を補う存在としての「心のバリアフリー」を育む環境づく

りのため、学校等における取り組みを推進するとともに、高齢者や障害

者等の多様な市民による交流を後押しすることによって、お互いが理解

し合える環境をつくる必要があります。 

課題３  市の施設に関する課題 

観光施設や運動施設を含めた市の施設においては、高齢者や障害者等

の多様な市民の利用が想定されることから、施設の新旧を問わず率先し

てバリアフリー化を推進すべきです。バリアフリー化の際は、屋外から

の導線や施設職員等による合理的配慮（一人ひとりの困難さに合わせた

サポート）も考慮する必要があります。 

このマークは音声コード 

「Uni-Voice」です。 

- 5 -

082202941
テキストボックス





 

3 

バリアフリー化に向けた基本的な考え方    

 

基本理念 つながりを力に「誰一人取り残さない」まちづくり 

 

基本方針 1 「誰もが移動しやすいまち」の実現に向けた整備・改良 

誰もが移動しやすいまちを目指し、様々な関係者が連携しながら歩道の段差や傾斜の

解消及び効果的な点字ブロックやわかりやすい案内看板の設置などを進めるとともに、

切れ目のない保守管理を実施していきます。 

また、整備・改良をする場合は、施設間における移動の連続性を考え、必要に応じて新

たな技術や先進的な事例を取り入れることも検討します。 

さらに、これらの取り組みを推進するには、誰もが利用しやすい公共交通とのつながり

が大切ですので、これからも交通事業者と連携しながら利便性の向上に取り組んでいき

ます。 

 

基本方針 2 「心のバリアフリー」を育む環境づくり 

施設や設備などのハードの整備だけでは本当のバリアフリー化は達成できません。高

齢者や障害者などの様々な市民がお互いをしっかりと理解することは、助け合いの心を

育てる第一歩であり、困っているときに周囲からの声かけや手助けがあれば、どのような

人にとっても移動しやすい環境になります。学校での教育を始めとした様々な機会を通

じて「心のバリアフリー」を育む取り組みを進めるとともに、これらの様々な市民による

交流を後押ししていきます。 

 

基本方針 3 公共施設におけるバリアフリー化 

市内のバリアフリー化を進めるためには、まず、つくば市が所有する公共施設のバリア

フリー化に積極的に取り組まなくてはいけません。新たな施設を建設するときはもちろ

ん、すでにある施設においてもバリアフリー化を進めていきます。バリアフリー化に当た

っては、施設内における合理的配慮（一人ひとりの困難さに合わせたサポート）の手法も

考えながら、様々な関係者と連携し、すべての人が使いやすい施設を目指します。 

 

このマークは音声コード 

「Uni-Voice」です。 
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 【本編 第３章】 

 

【関連施策】 
１ バリアフリーマップ等を活用した移動等円滑化の推進 

２ つくばの玄関口のおもてなし機能向上 

３ 駅前広場におけるバリアフリー化の推進 

４ つくバスにおける乗り降りのしやすさの向上 

５ 歩道の改修時における改善策の検討 

６ 公園施設におけるバリアフリー化の推進 

７ 歩道における継続的な維持・補修の実施 

８ 新技術を用いた移動の連続性の確保 

９ 合理的配慮支援事業による民間事業所のバリアフリー化の推進 

10 つくバスの利便性向上 

11 つくタクの利便性向上 

12 交通事業者との連携 

 

13 ユニバーサルデザインの理念の浸透 

14 妊産婦への理解の促進 

15 障害者差別の解消に向けた関係者間の協議の促進 

16 「心のバリアフリー」を育む学校教育の推進 

17 本人・家族・地域が一体となった認知症バリアフリーの推進 

18 スポーツやレクリエーション活用を通じた交流機会の創出 

19 ジオガイド等を対象とした講座による啓発の促進 

20 交通安全教室による啓発の推進 

21 日本人と外国人が共生できる環境づくりの推進 

22 性的少数者への理解を促進するためにセミナーの開催 

 

23 公共施設におけるバリアフリー化の推進 

24 職員研修による理解向上・意識啓発の推進 

25 障害者差別解消法の理念の啓発・周知 

26 窓口等における新技術の活用 

27 サインガイドラインによる統一的な案内サインの活用 
  

このマークは音声コード 

「Uni-Voice」です。 
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移動等円滑化促進地区             【本編 第４章】 
 

移動等円滑化促進地区の考え方 

移動等円滑化促進地区とは、生活関連施設が集積し、その間の移動が通常徒歩

で行われる地区をいいます。 

つくば市における移動等円滑化促進地区は、市内のバリアフリー化を図る上

でのモデル地区と捉え、多様な特性を持つ地区を設定することで、実施された好

事例を将来的に類似する他地区へ波及させることを目指すものです。 
 

【移動等円滑化促進地区のイメージ】 

 

 

 

 

 

イメージ図 

 

 

 

 

 

 

移動等円滑化促進地区の設定 

基礎調査として実施した「まち歩き点検」では、最終的な移動等円滑化促進地

区となる可能性を考慮した特徴的な４地区を選定し、多様な関係者の協力のも

とで実施しました。その結果として、全ての地区において一定のバリアフリー化

の必要性が明らかになったことを踏まえ、移動等円滑化促進地区として、「つく

ば駅周辺地区」、「研究学園駅周辺地区」、「大曽根・筑穂地区」の３地区を移動等

円滑化促進地区に設定します。なお、まち歩き点検を実施した「天久保地区」に

ついては、「つくば駅周辺地区」と一体的な区域とします。 

 

【移動等円滑化促進地区の特徴】 

つくば駅

周辺地区 

つくば駅周辺地区は、つくば市の玄関口であるとともに、生活

関連施設数及び鉄道・バスの乗降者数が最多であり、将来的な市

全域のバリアフリー化を図る上で必要不可欠となることから、路

線バスやペデストリアンデッキによる移動の連続性がみられる天

久保地区等と一体的に移動等円滑化促進地区とします。 

このマークは音声コード 

「Uni-Voice」です。 
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【つくば駅周辺区域図】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

このマークは音声コード 

「Uni-Voice」です。 
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【移動等円滑化促進地区の特徴】 

 研究学園

駅周辺地

区 

研究学園駅周辺地区は、大型ショッピングセンターや市役所が

立地していることから、多様な市民等が数多く訪れます。さらに、

鉄道駅を中心として市街地が形成されている点において、他の鉄

道駅を中心とした市街地へ波及させるモデル地区になり得ること

を勘案し、移動等円滑化促進地区とします。 

 

 

【研究学園駅周辺区域図】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

このマークは音声コード 

「Uni-Voice」です。 
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【移動等円滑化促進地区の特徴】 

大曽根・

筑穂地区 

大曽根・筑穂地区は、合併前の旧町村時代からの歴史ある市街

地と土地区画整理事業によって整備された既成市街地という２つ

の特徴を合わせ持っていることから、鉄道駅を有しない市街地へ

波及させるモデル地区となり得ることを勘案し、移動等円滑化促

進地区とします。 

 

 

【大曽根・筑穂区域図】 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

このマークは音声コード 

「Uni-Voice」です。 
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行為の届出                  【本編 第４章】 
 

届出制度とは 

バリアフリー法では、公共交通事業者または道路管理者は、旅客施設の建設ま

たは道路の新設等で、移動等円滑化の促進に支障を及ぼすおそれがある場合は、

市町村に事前に届出するよう規定されています。 

移動等円滑化促進地区のうち、バリアフリー法に基づく生活関連旅客施設の

ある、つくば駅周辺地区および研究学園駅周辺地区の届出制度の対象とする範

囲は以下のとおりです。 

なお、届出制度の対象とならない範囲であっても、各事業者等と十分に連携す

ることによって施設間の移動の連続性を確保していきます。 
 

【つくば駅周辺地区】 

・つくば駅地上部、Ａ１～Ａ５の出入り口部およびエレベーター出入り口部。 
・つくば駅地下部、自由通路（県道）とＴⅩ構内の境界部。 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

【研究学園駅周辺地区】 

・研究学園駅、自由通路（市道）とＴⅩ構内の境界部。 
 

 

 

 

 

このマークは音声コード 

「Uni-Voice」です。 
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10 

心のバリアフリー               【本編 第５章】 
 

心のバリアフリーの必要性 

心のバリアフリーを推進していくためには、高齢者や障害者等に対する偏見

や無理解といった、心の中にある見えないバリアをなくして、一人ひとりが行動

を起こすことが必要です。 

① 障害のある人への社会的障壁※を取り除くのは社会の責務であるという

「障害の社会モデル」を理解すること。 

② 障害のある人（及びその家族）への差別（不当な差別的取扱い及び合理的

配慮の不提供）を行わないよう徹底すること。 

③ 自分とは異なる条件を持つ多様な他者とコミュニケーションを取る力を

養い、すべての人が抱える困難や痛みを想像し共感する力を培うこと。 

※社会的障壁とは、次の 4つのバリアがあるといわれています。 

 

 

 

 

 

 

 

心のバリアフリーの推進に向けた役割 

市民や施設の管理者、行政などがそれぞれの役割を果たしながら、バリアフリ

ー施策の取り組みを総合的かつ一体的に推進していくことが大切です。 

【行政の役割】多様な関係者と協力しながら、広報活動、啓発活動、教育活

動等の心のバリアフリーを育む取り組みを計画的に推進する役割を担い

ます。 

【事業者の役割】社員・職員におけるバリアフリーの意識を高める教育を

推進するとともに、ユニバーサルデザインの考え方を取り入れながら多

様なニーズに応える役割を担います。 

【市民の役割】 障害のある人への社会的障壁を取り除くのは社会の責務

であるという「障害の社会モデル」を理解し、お互いが理解し尊重できる

環境づくりを推進する役割を担います。 

 

マスタープランの評価・見直し         【本編 第６章】 
 

マスタープランの進捗評価については、社会情勢の変化や上位関連計画との

整合を図るとともに、基本理念や基本方針に沿った各施策の進捗確認及び効果

検証を実施し、改善策や新たに必要となる取り組みについて検討します。 

また、具体的な取り組みである関連施策については、原則、毎年度の進捗状況

を確認しながら、着実なステップアップを目指します。 

 

公共交通機関、道路、
建物などにおいて、
利用者に移動面で困
難をもたらす段差な
どのバリア。 

【物理的なバリア】  

制度やルールなどに
よって、障害がある
ことにより制限さ
れ、機会の均等を奪
われているバリア。 

【制度的なバリア】 

 
 

音声のみのアナウン
スや点字・手話通訳
のない講演会など、
必要な情報が平等に
得られないバリア。 

【文化・情報面のバリア】  

バリアフリーに対す
る認識不足、高齢者
や障害のある方など
への差別・無関心・偏
見などから生まれる
バリア。 

【意識上のバリア】 

このマークは音声コード 

「Uni-Voice」です。 
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つくば市バリアフリーマスタープラン 

令和６年(2024 年)３月 

発行 つくば市政策イノベーション部企画経営課 

〒305-8555 茨城県つくば市研究学園一丁目１番地１ 

電話 029-883-1111（代表） FAX 029-828-4708 

 

 

このマークは音声コード 

「Uni-Voice」です。 
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基礎資料３

つくば市バリアフリーマスタープラン推進協議会委員名簿（令和７年度）

№ 団体・組織名 職名 氏名

1 筑波大学 システム情報系　教授 岡本
おかもと

　直久
なおひさ

2 筑波技術大学 産業技術学部　准教授 梅本
うめもと

　舞子
まいこ

3 首都圏新都市鉄道株式会社
経営企画部推進役
兼沿線事業課　課長 粟野

あわの

　真
まこと

4 関東鉄道株式会社 常務取締役 廣瀬　貢司
ひろせ　こうじ

5 筑波学園タクシー協同組合 事務局長 鈴木
すずき

　誠
まこと

6 一般財団法人つくば都市交通センター 理事 司　貴文
つかさ　たかふみ

7 茨城県つくば警察署 交通課　課長 柴田　貴章
しばた　たかあき

8 茨城県土木部土浦土木事務所 所長 丹　正史
たん　まさし

　代）蛯原
えびはら

　規行
のりゆき

9 つくば市福祉団体等連絡協議会 会長 後藤
ごとう

　真紀
まき つくば市手をつな

ぐ育成会

10 つくば市福祉団体等連絡協議会 構成団体代表 生井
なまい

　祐介
ゆうすけ つくば自立生活セ

ンターほにゃら

11 つくば市障害者自立支援協議会 座長 飯島　弥生
いいじま　やよい

12 つくば市シルバークラブ連合会 会長 石塚
いしつか

　一夫
かずお

13 NPO法人ままとーん 代表 鈴木　朱里
すずき　あかり

14 一般財団法人つくば市国際交流協会 理事長 布浦
ふうら

　万代
まよ

15 八代　範子
やしろ　のりこ

16 大山　創生
おおやま　はじめ

17 大沼　直美
おおぬま　なおみ

18 田渕　まどか
たぶち　まどか

19 つくば市
政策イノベーション部
部長 髙橋　安大

たかはし　やすひろ

20 つくば市 福祉部　部長 根本
ねもと

　祥代
さちよ

21 つくば市 都市計画部　部長 大里
おおさと

　和也
かずや

22 つくば市 建設部　部長 山田　正美
やまだ　まさみ

市民委員

市民委員

市民委員

市民委員
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つくば市バリアフリーマスタープラン推進協議会開催要項 

 

（開催） 

第１条 つくば市における高齢者、障害者等の移動等の円滑化の促進に関する法律

第24条の２に規定する移動等円滑化促進方針（以下「バリアフリーマスタープラ

ン」という。）の進捗状況及び変更等について協議するため、つくば市バリアフ

リーマスタープラン推進協議会(以下「協議会」という。)を開催する。 

（協議事項） 

第２条 協議会は、次の各号に掲げる事項について協議する。 

(1) バリアフリーマスタープランの進捗状況に関すること。 

(2) バリアフリーマスタープランの変更に関すること。 

 (3) その他バリアフリー化の推進に必要な事項に関すること。 

（委員） 

第３条 協議会は、委員22人以内で組織する。 

２ 委員は、次に掲げる者をもって構成する。 

(1) つくば市 

(2) 学識経験者 

(3) 施設設置管理者 

(4) 公共交通事業者 

(5) 関係行政機関 

(6) 高齢者、障害者等の関係団体 

(7) 市民 

(8) 前各号に掲げる者のほか、市長が必要と認める者 

（任期） 

第４条 委員の任期は依頼年度の末日までとし、任期の途中で委員の交代があった

場合は、後任者の任期は前任者の残任期間とする。 

 （会長及び副会長） 

第５条 協議会に会長及び副会長を置く。 

２ 会長及び副会長は、委員の互選によって定める。 

３ 副会長は、会長を補佐し、会長に事故があるとき又は会長が欠けたときは、そ
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の職務を代理する。 

(会議) 

第６条 協議会の会議（以下「会議」という。）は、会長がその議長となる。 

２ 第３条第１号から第６号及び第８号に規定する委員が会議に出席できないとき

は、当該委員の指名する者が代理として出席できるものとする。 

（庶務） 

第７条 協議会の庶務は、政策イノベーション部企画経営課において処理する。 

（その他） 

第８条 この要項に定めるもののほか、協議会の運営に関し必要な事項は、協議会

が定める。 

附 則 

この要項は、令和７年１月31日から施行する。 
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基礎資料５ 

 

○高齢者、障害者等の移動等の円滑化の促進に関する法律（抜粋） 

（平成十八年六月二十一日） 

（法律第九十一号） 

（略） 

（移動等円滑化促進方針） 

第二十四条の二 市町村は、基本方針に基づき、単独で又は共同して、当該市町村

の区域内の移動等円滑化促進地区について、移動等円滑化の促進に関する方針（以

下「移動等円滑化促進方針」という。）を作成するよう努めるものとする。 

２ 移動等円滑化促進方針には、次に掲げる事項について定めるものとする。 

一 移動等円滑化促進地区の位置及び区域 

二 生活関連施設及び生活関連経路並びにこれらにおける移動等円滑化の促進に

関する事項 

三 移動等円滑化の促進に関する住民その他の関係者の理解の増進及び移動等円

滑化の実施に関するこれらの者の協力の確保に関する事項 

四 前三号に掲げるもののほか、移動等円滑化促進地区における移動等円滑化の促

進のために必要な事項 

３ 前項各号に掲げるもののほか、移動等円滑化促進方針には、移動等円滑化促進

地区における移動等円滑化の促進に関する基本的な方針について定めるよう努め

るものとする。 

４ 移動等円滑化促進方針には、市町村が行う移動等円滑化促進地区に所在する旅

客施設の構造及び配置その他の移動等円滑化に関する情報の収集、整理及び提供

に関する事項を定めることができる。 

５ 移動等円滑化促進方針は、都市計画、都市計画法第十八条の二の市町村の都市

計画に関する基本的な方針及び地域公共交通の活性化及び再生に関する法律（平

成十九年法律第五十九号）第五条第一項に規定する地域公共交通計画との調和が

保たれたものでなければならない。 

６ 市町村は、移動等円滑化促進方針を作成しようとするときは、あらかじめ、住
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民、生活関連施設を利用する高齢者、障害者等その他利害関係者、関係する施設

設置管理者及び都道府県公安委員会（以下「公安委員会」という。）の意見を反

映させるために必要な措置を講ずるものとする。 

７ 市町村は、移動等円滑化促進方針を作成したときは、遅滞なく、これを公表す

るとともに、主務大臣、都道府県並びに関係する施設設置管理者及び公安委員会

に送付しなければならない。 

８ 主務大臣は、前項の規定により移動等円滑化促進方針の送付を受けたときは、

市町村に対し、必要な助言をすることができる。 

９ 都道府県は、市町村に対し、その求めに応じ、移動等円滑化促進方針の作成及

びその円滑かつ確実な実施に関し、各市町村の区域を超えた広域的な見地から、

必要な助言その他の援助を行うよう努めなければならない。 

１０ 第六項から前項までの規定は、移動等円滑化促進方針の変更について準用す

る。 

（平三〇法三二・追加、令二法二八・令二法三六・一部改正） 

（移動等円滑化促進方針の評価等） 

第二十四条の三 市町村は、移動等円滑化促進方針を作成した場合においては、お

おむね五年ごとに、当該移動等円滑化促進方針において定められた移動等円滑化

促進地区における移動等円滑化に関する措置の実施の状況についての調査、分析

及び評価を行うよう努めるとともに、必要があると認めるときは、移動等円滑化

促進方針を変更するものとする。 

（平三〇法三二・追加） 

（協議会） 

第二十四条の四 移動等円滑化促進方針を作成しようとする市町村は、移動等円滑

化促進方針の作成に関する協議及び移動等円滑化促進方針の実施（実施の状況に

ついての調査、分析及び評価を含む。）に係る連絡調整を行うための協議会（以

下この条において「協議会」という。）を組織することができる。 

２ 協議会は、次に掲げる者をもって構成する。 
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一 移動等円滑化促進方針を作成しようとする市町村 

二 関係する施設設置管理者、公安委員会その他移動等円滑化促進地区における移

動等円滑化の促進に関し密接な関係を有する者 

三 高齢者、障害者等、学識経験者その他の当該市町村が必要と認める者 

３ 第一項の規定により協議会を組織する市町村は、同項に規定する協議を行う旨

を前項第二号に掲げる者に通知するものとする。 

４ 前項の規定による通知を受けた者は、正当な理由がある場合を除き、当該通知

に係る協議に応じなければならない。 

５ 協議会において協議が調った事項については、協議会の構成員はその協議の結

果を尊重しなければならない。 

６ 前各項に定めるもののほか、協議会の運営に関し必要な事項は、協議会が定め

る。 

（略） 
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参考資料１ 

つくば市附属機関の会議及び懇談会等の公開に関する条例 

平成29年12月22日 

条例第35号 

（目的） 

第１条 この条例は、附属機関の会議及び懇談会等を公開すること等により、市政

運営における透明性の向上を図り、及び市民の市政運営に対する理解を深め、も

って開かれた市政の一層の推進に資することを目的とする。 

（定義） 

第２条 この条例において、次の各号に掲げる用語の意義は、当該各号に定めると

ころによる。 

(1) 附属機関 地方自治法（昭和22年法律第67号）第138条の４第３項に規定する

附属機関をいう。 

(2) 懇談会等 市民、有識者等のうち執行機関が選任した者から意見、知見等を

聴取し、市政運営の参考とすることを主な目的として開催する懇談会、懇話会、

検討会、研究会その他市政運営上の会議をいう。 

(3) 執行機関 地方自治法第138条の４第１項の規定に基づき市に置かれる執行

機関のうち附属機関の属する執行機関又は懇談会等を開催する執行機関をいう。 

（会議公開の原則） 

第３条 附属機関の会議及び懇談会等は、これを公開する。 

（非公開とすることができる会議） 

第４条 前条の規定にかかわらず、次の各号のいずれかに該当するときは、執行機

関又は附属機関若しくは懇談会等の長は、附属機関の会議又は懇談会等の全部又

は一部を非公開とすることができる。 

(1) 会議において、つくば市情報公開条例（平成27年つくば市条例第27号）第５

条に規定する不開示情報（以下「不開示情報」という。）が発言される見込み

があるとき。 

(2) 会議を公開することにより、公正又は円滑な会議の運営に著しい支障が生じ、

会議の目的が達成されないと認められるとき。 

（会議の非公開の決定方法） 

第５条 前条の規定による附属機関の会議及び懇談会等の非公開の決定は、次の各

号に掲げる区分に応じ、当該各号に定める方法により行うものとする。 

(1) 前条第１号に該当するおそれがあるとき 次のいずれかの方法 

ア 執行機関が規則で定める事項を勘案し、決定する方法 

イ 附属機関又は懇談会等の長が当該附属機関の会議又は当該懇談会等に諮り、

規則で定める事項を勘案し、決定する方法 

(2) 前条第２号に該当するおそれがあるとき 附属機関又は懇談会等の長が当該

附属機関の会議又は当該懇談会等に諮り決定する方法 
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（会議開催の事前公表） 

第６条 執行機関は、規則で定めるところにより、附属機関の会議及び懇談会等の

名称、開催日時その他の規則で定める事項を当該会議を開催する日の７日前まで

に公表しなければならない。ただし、緊急に附属機関の会議又は懇談会等が開催

されるときは、この限りでない。 

（会議の傍聴等） 

第７条 附属機関の会議及び懇談会等を傍聴することができる者の数は、その都度、

執行機関が定める。 

２ 附属機関の会議又は懇談会等を妨害し、又は人に迷惑を及ぼすと認められる者

その他の規則で定める者は、当該会議を傍聴することができない。 

３ 附属機関の会議又は懇談会等を傍聴する者（以下「傍聴人」という。）は、規

則で定める事項を遵守し、及び会場の秩序維持に関して附属機関又は懇談会等の

長の指示に従わなければならない。 

４ 附属機関及び懇談会等の長は、傍聴人が前項の指示に従わないときは、当該傍

聴人に対し、退場を命ずることができる。 

（会議資料の閲覧） 

第８条 執行機関は、附属機関の会議及び懇談会等が公開されるときは、当該会議

の資料（不開示情報が記載されているものを除く。以下同じ。）を傍聴人の閲覧

に供しなければならない。 

（会議録の作成） 

第９条 執行機関は、規則で定めるところにより、附属機関の会議及び懇談会等に

ついて、公開又は非公開にかかわらず、当該会議終了後遅滞なく会議録を作成し

なければならない。 

（会議録の写し等の公表） 

第１０条 執行機関は、規則で定めるところにより、公開の附属機関の会議及び懇

談会等にあっては前条の規定により作成した会議録及び当該会議の資料を、非公

開の附属機関の会議及び懇談会等にあってはその概要を記録したものを公表しな

ければならない。 

（公開状況の公表） 

第１１条 市長は、規則で定めるところにより、附属機関の会議及び懇談会等の公

開状況について、公表しなければならない。 

（他の条例に特別の定めがある場合の取扱い） 

第１２条 附属機関の会議の公開等について、他の条例に特別の定めがあるときは、

その定めるところによる。 

（委任） 

第１３条 この条例の施行に関し必要な事項は、規則で定める。 
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参考資料２ 
 

つくば市情報公開条例（抜粋） 

平成27年７月１日 

条例第27号 

改正 平成28年３月24日条例第26号 平成29年６月30日条例第22号

令和５年３月30日条例第５号 令和５年３月30日条例第６号

 

（略） 

（行政文書の開示義務） 

第５条 実施機関は、開示請求があったときは、開示請求に係る行政文書に次の各

号に掲げる情報（以下「不開示情報」という。）のいずれかが記録されている場

合を除き、開示請求者に対し、当該行政文書を開示しなければならない。 

(1) 個人に関する情報（事業を営む個人の当該事業に関する情報を除く。）であ

って、当該情報に含まれる氏名、生年月日その他の記述等（文書、図画若しく

は電磁的記録に記載され、若しくは記録され、又は音声、動作その他の方法を

用いて表された一切の事項をいう。次条第２項において同じ。）により特定の

個人を識別することができるもの（他の情報と照合することにより、特定の個

人を識別することができることとなるものを含む。）又は特定の個人を識別す

ることはできないが、公にすることにより、なお個人の権利利益を害するおそ

れがあるもの。ただし、次に掲げる情報を除く。 

ア 法令、条例若しくは規則の規定により又は慣行として公にされ、又は公にす

ることが予定されている情報 

イ 人の生命、健康、生活又は財産を保護するため、公にすることが必要である

と認められる情報 

ウ 当該個人が公務員等（国家公務員法（昭和22年法律第120号）第２条第１項

に規定する国家公務員（独立行政法人通則法（平成11年法律第103号）第２条

第４項に規定する行政執行法人の役員及び職員を除く。）、独立行政法人等

（独立行政法人等の保有する情報の公開に関する法律（平成13年法律第140

号）第２条第１項に規定する独立行政法人等をいう。以下同じ。）の役員及

び職員、地方公務員法（昭和25年法律第261号）第２条に規定する地方公務員

並びに地方独立行政法人（地方独立行政法人法（平成15年法律第118号）第２

条第１項に規定する地方独立行政法人をいう。以下同じ。）の役員及び職員

をいう。）である場合において、当該情報がその職務の遂行に係る情報であ

るときは、当該情報のうち、当該公務員等の職及び氏名並びに当該職務遂行

の内容に係る部分。ただし、当該公務員等の氏名に係る部分を公にすること

により、当該個人の権利利益を害するおそれがある場合は、当該公務員等の

氏名に係る部分を除く。 

(2) 個人情報の保護に関する法律（平成15年法律第57号）第60条第３項に規定す

る行政機関等匿名加工情報（同条第４項に規定する行政機関等匿名加工情報フ

ァイルを構成するものに限る。以下この号において「行政機関等匿名加工情報」
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という。）又は行政機関等匿名加工情報の作成に用いた同条第１項に規定する

保有個人情報から削除した同法第２条第１項第１号に規定する記述等若しくは

同条第２項に規定する個人識別符号 

(3) 法人その他の団体（国、独立行政法人等、地方公共団体及び地方独立行政法

人を除く。以下この号において「法人等」という。）に関する情報又は事業を

営む個人の当該事業に関する情報であって、次に掲げるもの。ただし、人の生

命、健康、生活又は財産を保護するため、公にすることが必要であると認めら

れる情報を除く。 

ア 公にすることにより、当該法人等又は当該個人の権利、競争上の地位その他

正当な利益を害するおそれがあるもの 

イ 実施機関の要請を受けて、公にしないとの条件で任意に提供されたものであ

って、法人等又は個人における通例として公にしないこととされているもの

その他の当該条件を付することが当該情報の性質、当時の状況等に照らして

合理的であると認められるもの 

(4) 公にすることにより、公共の安全と秩序の維持に支障を及ぼすおそれがある

と実施機関が認めることにつき相当の理由がある情報 

(5) 市の機関、財産区、国、独立行政法人等、他の地方公共団体及び地方独立行

政法人の内部又は相互間における審議、検討又は協議に関する情報であって、

公にすることにより、率直な意見の交換若しくは意思決定の中立性が不当に損

なわれるおそれ、不当に市民の間に混乱を生じさせるおそれ又は特定の者に不

当に利益を与え若しくは不利益を及ぼすおそれがあるもの 

(6) 市の機関、財産区、国、独立行政法人等、他の地方公共団体又は地方独立行

政法人が行う事務又は事業に関する情報であって、公にすることにより、次に

掲げるおそれその他当該事務又は事業の性質上、当該事務又は事業の適正な遂

行に支障を及ぼすおそれがあるもの 

ア 監査、検査、取締り、試験又は租税の賦課若しくは徴収に係る事務に関し、

正確な事実の把握を困難にするおそれ又は違法若しくは不当な行為を容易に

し、若しくはその発見を困難にするおそれ 

イ 契約、交渉又は争訟に係る事務に関し、国、独立行政法人等、地方公共団体

又は地方独立行政法人の財産上の利益又は当事者としての地位を不当に害す

るおそれ 

ウ 調査研究に係る事務に関し、その公正かつ能率的な遂行を不当に阻害するお

それ 

エ 人事管理に係る事務に関し、公正かつ円滑な人事の確保に支障を及ぼすおそ

れ 

オ 独立行政法人等、地方公共団体が経営する企業又は地方独立行政法人に係る

事業に関し、その企業経営上の正当な利益を害するおそれ 

(7) 法令又は他の条例の規定により公にすることができないと認められる情報 

（略） 
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